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A cseh sajtó a szudéta­
német követelések ellen

A ífcioszlatták a íelvídéki magyarpárt nagy­
gyűléseit - Újabb összetűzések a cseh katonák és a 

szudétanémetek között
Prága, Junius 10. A szudétanémet 

part, képviselői tegnap tervezetet 
terjesztettek Hodzsa miniszterelnök 
elé. A tervezet, amely a nemzetisé- 
Pfi ke rd óír megoldásáról szóló német 
javaslatokat tartalmazza, továbbítot­
tak Hach a dr.-nak, a legfelsőbb köz­
igazgatási bíróság elnökének, aki a 
cseh szakértőbizottság Vezetője.

A cseh sajtó általában eluta­
sító álláspontot foglal el a szu- 
détanémet emlékirattal szemben.

A Narodni Noviny szerint sikerre 
nem lebet számítani. A Ceske Slovo 
azt írja, hogy Henlein karlsbadi kö­
veteléseit sohasem fogják megvaló­
sítani.,

A. londoni Daily Mail szerint a 
szudétanémet meghatalmazottaknak 
Hodzsa .miniszterelnökkel folytatott 
csütörtöki megbeszélése nem hozott 
eredményt. A cseh kormány múlt 
éiiel váratlanul minisztertanácsot 
hívott össze. Befolyásos körök arra 
’gyekeznek rábírni a cseh minisz­
terekét, hogy ne tegyenek enged­
ményt a szudétanéineteknek, 

a szudétanémetek viszont el van­
nak készülve arra, hogy ha a 
tárgyalások meghiúsulnak. né­
met. francia, angol és olasz köz­
leményt adnak ki. mihelyt a mi­
niszterelnök követeléseiket vlsz- 

szautasítja.
A szudétanémetek valószínűleg eré­
lyes hadjáratot indítanak ebben az 
esetben, főleg az idegen fővárosok­
ban a népszavazás érdekében. Le­
hetséges. hogy ezzel összefüggés­
ben Henlein ismét Londonba láto­
gat. Prágában nemsokára angol ka­
tonai segédattasét neveznek ki a 
cseh ügyek nem hivatalos, semleges 
megfi welőjeként.

A Hodzsa miniszterelnökhöz kö­
zel álló Slovenski Hl a« című tót lap 
íria. hogy a miniszterelnök legköze­
lebbi napokban kiilön-külön fogadja 
a kisebbségek képviselőit és meg­
beszéli velük az új kisebbségi sza­
bályzatot. Ugyanakkor a szabály­
zatot német és cseh fogászokból álló 
bizottság jogi formába önti.

Osusky párizsi cseh követ haza­
utazott Prágába, hogy tájékoztassa 
kormányát a csehországi katonai 
szolgálat időtartamának meghosz- 
szabbításával össze függésben.

Kassa, június 10. Az Egyesült 
Magyar’ Pártnak Csapon tarlóit gyű­
lését az első szónok beszéde közben 
feloszlatták. Ugyancsak feloszlat­
ták a párfgvülését G-éresen. Szent- 
Márkin és Nag.vkövesdgn, míg Deb- 
rőhen nenf engedélyezték a párt 
gyűlését, holott az előző liapon egy 
másik párt gyűlését megtartották a

községben.- Mint a Prágai Magyar 
Hírlap’írja

a magyar lakosság a hatóságok 
intézkedéseinek ellenére is ren­
díthetetlenül és nem csökkenő 
lelkesedéssel kitart az Egye­

sült Magyar Párt mellett.
' Prága,’június 10. Csak most vált 

ismerétessé,’ hogy szerdán a szudé- 
ta német párt Neüdoríi választás! 
gyűlésén ismét összetűzés támadt 
cseh katonák és'a-gyűlés résztvevői 
között. A szúdéta német párthóz 
Neudorfból érkező közlés szerint 
égy szudétanémetet, amikor éjszaka 
hazafelé tartott, cseh katonák és

Hbeliigyminisxter nagyszabású 
közigazgatási és egészségügyi 
reformot jelenteit be a Házban
Letárgyalták a belügyi tárca költségvetését - Benkö 

Géxa felszólalásában a köxigaxgatási kódex 
bevexetését sürgette

Budapesti június 10. A Ház pén­
teki ülését’ Bobory .elnök nyitotta 
meg. A napirenden a belügyi költ­
ségvetés folytatólagos tárgyalása 
szerepelt. Az első felszólaló Péchy 
László volt, aki a választó névjegy­
zék összeállítását sürgette, Némethy 
Vilmos, Tóth Pál, ifj, Balogh Ist­
ván után Pintér László beszélt a

A belügyminiszter összefoglalt 
belügyi programja

Röviden összekívánja foglalni 
azokat a gondolatokat, amelyek tár­
cája vezetésében irányítják.

Az állami igazgatás tekintetében 
változatlahui ragaszkodik ahhoz a 
meggyőződéséhez, hogy az állami 
igazgatás nagy hibája a túlságos 
centralizáltság, amely lassan oda­
fejlődött, hogy a kormányzásra hi­
vatott minisztériumok, mint első 
fokú közigazgatási hatóságok szere­
pelnek. A törvényhozás 1083-ban a 
közigazgatás egyszerűsítésére vo­
natkozó törvény elfogadásával 
irányt mutatott abban a tekintet­
ben, hogy a centrális adminisztrá­
ciót le kell építeni. 

egy csendőr .feltartóztatták és 
végül is az egyik katona öklével 

arcába vágott.
Ekkor a megtámadott kiszabadítot­
ta magát és néhány lépést tett, de 
a csehek utána lőttek. Egy golyó a 
füle mellett süvített el. A neüdoríi 

■szúdéKanéiflet párt helyi vezetőjét 
is cseh katonák szuronnyal fenye­
gették meg és ököllel arcul ütötték. 
Henlein Konrád képét, amely előző­
leg a gyüléstei-emben fügött s ame­
lyet a vezető haza akart magával 
vinni, a katonák elvették tőle.

A megtámadott vezetőnek ez­
után sikerült elmenekülnie s el-

rendőrség elismerésreméltó munká­
járól és szóvátette a rendőri tiszti­
kar rossz előlépési viszonyait. Fá­
bián Béla a köztisztviselők politikai 
működését kifogásolta, majd Ker­
tész Miklós felszólalása után Ke- 
resztes-Fischer Ferenc belügymi­
niszter mondotta el beszédét.

Az 1088-ban elfogadott törvény, 
amely az alsófokú közigazgatási ha­
tóságok kiépítésére. vonatkozott, nem 
ment át a gyakorlatba, mert azokat 
a fórumokat, amelyek hívatva let­
tek volna alsófokon intézni az ügye­
ket, nem sikerült kiépíteni. Nem 
sikerült az alsófokú közigazgatási 
bíróság kiépítése, amely lehetővé 
tette volna a miniszteriális hatás- 
kí'i leszállítását. Minden nehézség 
diniére

csak úgy lehet egységessé tenni 
az állami igazgatást, ha az alsó­
fokú közigazgatási hatóságokat 

kiépítjük.
Nagy elismeréssel szólott ezután 

kerülni a további fegyveres bán­
talmazást.

Ezek után az esetek után a neu- 
dorfi csendőrség felszóllította az 
egész község lakosságát, oltsa el- a 
világosságot a lakásokban. A csend­
őrök ezután káromkodva és fenye- 
getődzve házró-házra jártak és 
zseblámpáikkal bevilágítottak a la­
kásokba.

Prága, június 10. A Narodne No- 
vi-ny a karlsbadi követelésekről ma 
a többek között, a következőket írja.

— Biztosíthatjuk Henlein urat, — 
hogy nincs a világon hatalom, melv 
minket e követelések elfogadására 
.kényszerítene. A csehszlovák nép 
irgalom nélkül mindenkit el fog sö­
pörni, aki csak célozni merészei 
arra, hog.v Henlein követeléseit el 
lehet fogadni. • • -, •

Prága, június 10. Az Egyesült 
Magyar Párt pozsonyi irodája je­
lentkezésre szállítja fel mindazokat, 
akik a csütörtöki nagygyűlés után 
a közönség széjjeloszlásakor hal­
lotta a karhatalmi közegek kiáltá­
sát: , Menjetek Budapestre !“ A 
pártirodá ezt a ténymegállapítás és 
adatszerzés céljából kéri.

a mai fiatal nemzedékről, amely a 
közigazgatásban helyet foglal. El­
ismeréssel emlékezik meg a tovább­
képző tanfolyamokról.

A községi igazgatás mai rendsze­
réről beszélt ezután. A községi 
jegyző túlterhelt. A községi igazga­
tás hiányai szempontjából készült 
egy elaborátum, amelyet majd a 
nyilvánosság elé bocsát.

A tanya kérdése elsősorban út- 
. probléma, azután a kultúra kérdése 
— folytatta ezután. — Ebben a te­
kintetben rengeteg a tennivalónk. 
A kormány programjában első he­
lyen

falusi és tanyai népességünk 
életszínvonalának emelése áll 

es nem fogunk elzárkózni az áldo­
zatok meghozatalától sem.

Az autonómiák ügyével foglalko­
zott ezután a miniszter.

— Hangsúlyozni kívánom, azon 
az állásponton vagyok, hogy

az autonómiákat nemcsak kí­
mélni, hanem egészséges módon 

kiépíteni .is kell.
Meg kell azonban, állapítani, hogy 
mi való az autonómiák igazgatásá­
nak és mi az állam igazgatásának
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keretébe, mert ebben a tekintetben 
ma konfúzió uralkodik. Az alkot­
mányjogi szempontokon kívül nem 
lehet nélkülözni az autonómiát már 
csak azért sem, mert az életnek van-

Szociálpolitika:
Közegészségügyi és szociális kér­

désekről nyilatkozott ezután a mi­
niszter.

— Helyes szociálpolitikát meggyő­
ződésem szerint csak akkor lehet 
csinálni, ha

egységes elvi célkitűzés és 
program szerint dolgozunk

— mondotta. — Nem lehet szociál­
politikának nevezni azt, ha ötletsze­
rűen kapkodunk és szétszórjuk a 
pénzt. Ezzel segíteni nem tudunk. 
A kormány alapvető elgondolása 
szerint a szociálpolitikát úgy kell 
megfognunk, hogy

egészséges i
csinálunk és ennek útján ipar-

gazdaság-politikát 
ennek úfián inar- •

nak bizonyos megnyilvánulásai, | 
amelyek sokkal inkább valók az < 
élethez közelállóbb s nyugalmasabb I 
autonómiai igazgatás körébe, mint I 

az államhatalom keretébe.

gazdaságpolitika
kódunk népünk életszínvonalát 

emelni.
— Ezt a célt csak hosszú ideig 

tartó munkával lehet elérni és ilyen 
kis és szegény országban száz szá­
zalékig nem is lehet megvalósítani. 
Nekünk szerves szociálpolitikai 
programot kell kidolgoznunk az 
egész országra. Ennek a szociálpoli­
tikának karöltve kell dolgoznia a 
közegészségügyi szolgálattal.

A miniszter megemlékezett a 
Zöld Kereszt akció működéséről. Ez 
az akció nagyon szép előrehaladást 
tett. Reméli, hogy a beruházások 

szervezetet telje­
folyamatot meg-

te|t. Reméli, 1 
kapcsán sikerül a 
sen kiépíteni és a 
gyorsítani.

A villamos BOSCH-hütőszekrény 
a háziasszony büszkesége..

...csekély áramfogyasztásával, egyenletes hűtésével, jégkockák terme­
lésével évtizedekre örömet szerez.

Ajánlat, felvilágosítás:

Szoboszlay István
Bosch-Szolgálata Debrecen, Széchenyf-utca 24. szám. Telefon : 10-80.

számolni.
Ez az oka. hogy a betegellátás 

terén elmaradtunk és a kórházak el­
látása sem olyan, amilyennek lennie 
kellene. Az ezévi költségvetés sem 
ad módot a kórházak ellátmányá­
nak növelésére. Az ingyen beteg­
ápolás terén sem tudunk tovább 
menni. Addig elment az állam, hogy 
az ezer pengőnél nem nagyobb ér­
tékű vagyonnal rendelkező betege­
ket- ingyen gyógyítja. Ha javul a 
helyzet, e tekintetben is tovább fo­
gunk menni.

A belügyminiszter befejezte be­
szédét, amelyet a kormánypárton 
tapssal fogadtak.

Ezután Tauffer Gábor beszélt. El­
fogadta a költségvetést, mert biza­
lommal viseltetik a kormány, első­
sorban a belügyminiszter iránt. -■ 
Hónapokkal ezelőtt nyugtalan volt;

i társadalom, de
ma olyan kormány vezeti az or­
szágot, amely fenntudja és fenn 

is akarja tartani a rendet.
A rend tehát ma már elintézett kér­
dés.

a

Orvoskérdés az egységes
Falusi viszonyaink annyira elma­

radtak a városi színvonaltól, hogy 
lelkiismereti kötelességünk minden 
rendelkezésünkre álló eszközzel a 
falu segítségére sietni. Általában 
a beruházási program lehetőségét 
kívánom felhasználni a közegész­
ségügy további kiépítésére és hogy 
különösen a közegészségügyi véde­
kezés terén a tuberkulózis s a nemi 
betegségek tekintetében

döntő és elhatározó lépéseket 
tegyünk a védekezés megfelelő 

megszervezésével.
Kellő számú tüdőbeteg diszpan- 

zert építünk és olcsó tüdőbetegek 
részére fentartott ágyak létesítésé­
vel reméljük, hogy közelebb hozzuk 
ezt a célt a megvalósuláshoz. A fer­
tőző betegek elkülöníthetők lesznek 
és ezáltal csökkenteni lehet a tuber­
kulózis fertőző hatását. A venereás 
betegségek elleni küzdelem tekinte­
tében megfelelő számú diszpanzer s 
tanácsadó szerv megvalósítását ter­
vezzük, amivel a bajt gyökerével

a veszélyt lénye­meg lehe fogni és 
gesen lehet csökkenteni.

— Hangsúlyozom — folytatita a 
miniszter —, hogy a közegészség­
ügyi szolgálat gerince az orvos, nél­
küle az ilyen szolgálat el sem kép­
zelhető. Minden törekvésünk arra' 
kell .hogy irányuljon, hogy falun 

elegendő orvosi hálózatot épít­
sünk ki és elérjük azt, hogy az 
orvosok legalább hetenként két­
szer meg jelenhessék egy-egy 

helyen.
Ebben a tekintetben a belügymi­
nisztériumnak az önállósítás! Alap 
is segítségére jön. Ezenkívül más 
eszközökkel is lehetőséget kell te­
remteni arra, hogy százhetven orvos i 
elhelyezését biztosítsuk, mert ez fel­
tétlenül szükséges a közegészség ér­
dekében.

A gyermekvédelemről is megem­
lékezett a miniszter.

A gyermekvédelmi reformról szó­
ló kérdést elsősorban a gyámügyi I 
igazgatás reformján keresztül lehet I 
elérni.

Benkö Géza 
közigazgatási kódex beterjesztését 

sürgette

OTI munkásai, orvosai és tisztviselői 
javítást kapnak

Benkp Géza hangsúlyozta a köz­
igazgatásnak a bíráskodással való 
egyenjogúságát amelynek szaksze­
rűségében és szociális gondozó te­
vékenységében örvendetes előreha­
ladás állapítható meg.

Az 52 éves községi és törvény­
hatósági törvény már nem felel 
meg a megváltozott életviszo­

nyoknak,
sürgette az egységes közigazgatási 
kódex beterjesztését, amelyben az 
alföldi viszonyoknak megfelelően a 
mezővárosok beállításáról is gon­
doskodni kellene. A közigazgatási 
tisztviselők túl vannak terhelve, a 
közigazgatást a gyorsabb ügykeze­
lés érdekében jobban decentrali­
zálni kellene. A honvédelem mellett 
az egészségvédelmet tartja legfon­
tosabb közigazgatási teendőnek. A 
költségvetést elfogadja.

Kéthli Anna után Csoór Lajos 
kérte, hogy a községi orvosoknak 
adiák meg a vasúti kedvezménye­
ket.

Csehszombatby Lajos rámutatott 
arra, hogy Magyarország jövője né­
pesedési politikait alapon nyugszik 
A eokgyerekes családokat kedvez­
ményezni kell, ehhez fedezetül a 
gyermktelen és egykés családokat 
kll erősen megadóztatni.

A ház ezután a tárca költeégvetc- 
,sét általánosságban elfogadta.

A részletes vita során felszólalt 
Malasics Géza, Nirnsé Pál. Láng’ 
Lónárd, Andaházv Kasnya Béla és 
Fábián Béla. A Ház ezután a bel­
ügyi tárca költségvetését részletei­
ben is változatlanul elfogadta, — 
majd áttértek a vallás- és közokta­
tásügyi tárca költségvetésére, ame­
lyet Szinnyei Merse Jenő ismerte­
tett. Ezután Korniss Gyula elnök 
a tárgyalást félbeszakította. A Ház 
legközelebbi ülését szombat dél­
előtt tíz órakor tartja s azon foly­
tatják a vallás- és közoktatásügyi 
tárca kö’tségvetéeének tárgyalá­
sát. Az ülés háromnegyed 6 órakor 
ért véget.

—< Felmerült a vita során a Tár­
sadalombiztosítás problémája is. A 
Társadalombiztosítónak, az OTI-nak 
a helyzete javult. Idei költségvetése 
sokka] kedvezőbb, mint a multévi 
volt. Erkölcsi kötelességemnek ér­
zem, hogy a deficit megszüntetése 
végett a lehető legmesszebbmenő 
megszorításokat hajtsam végre, de 
amennyiben lehetőség nyílik, tágít­
sak a kereteken.

Azokat a fölöslegeket, amelyek 
állandónknak ígérkeznek, megosz­
tom a szolgáltatásokat élvező mun­
kásság, az orvosi kar és a tisztikar 
között. Mert e három kategória sú­
lyosan érzi azokat a kényszerítő 
megszorításokat, melyeket Í9Bl-ben 
tettünk. Azt az ígéretet meg merem 
tenni, hogy valamit mind a három 
kategória helyzetén már most mó­
dunkban lesz javítani.

Fontfos ütitek 
a minisxtfertfanács előtftf

Budapest, június 10. A kormány 
tagjai vitéz Imrédy Béla miniszter­
elnök elnökletével minisztertaná­
csot tartottak. Először folyó ügye­
ket tárgyaltak, majd Sztranyavszky 
Sándor előadásában a terménypiac 
jelenségeit és a tengeri behozatal 
kérdését vitatták meg. Mikecz Ödön

igazságügyminiszter a társadalmi 
egyensúlyról szóló törvényről szőlő 
rendeletek előkészítéséről számolt 
be. Reményi-Schneller Imjos pénz, 
ügyminiszter a Nemzeti Bank alap­
szabályainak módosításáról tett je­
lentést. Végül a szesztörvényjavas- 
latot tárgyalták.

l U I ————inLétszám- és fizetésemelés 
a közrendészetnél

—• Nagy hálával adózom elődöm­
nek — folytatta azután —, aki mód­
ját ejtette annak, hogy a mostani 
költségvetésben úgy a rendőrség, 
mint a csendőrség helyzete javíttas­
sák. A rendőrség költségvetése 900 
ezer pengő többletet mutat, ez mó­
dot ad arra, hogy a mutatkozó igaz­
ságtalan helyzetek kiküszöböltesse- 
nek és a rendőrszemélyzet megélhe­
tése bizonyos mértékben javíttassák 
amit ez a státus minden tekintet­
ben meg is érdemel. Létszámemelés 
is történik. Száz főről van szó.

Csendőrségi vonatkozásban 400 
fővel való létszámemelést tesz lehe­
tővé a költségvetés. Erre valóban is 
nagy szükség van.

Ezután i ' 
felszólalásokra reflektált 
miniszter.

A hadikölcsöntulajdonosok támo­
gatását, illetőleg megállapította,

a vita során elhangzott
— --------- 1 a belügy-

hogy a jelenlegi költségvetési kere­
tek erre nem nyújtanak nagyobb 
lehetőséget.

Az ivóvízellátás kérdéséről szólva 
lejelentette a belügyminiszter, hogy 
’gon jelentékeny összeget akar erre 
a célra fordítani. A tervek hat mil­
lió pengőről szólanak. Reméli, hogy 
öt-hat év alatt a falusi ivóvízkér­
dést meg fogja oldani.

— A betegápolás — folytatta a 
í belügyminiszter —- nálunk tényleg 
nagyon el van hanyagolva. Válasz­
tani kellett aközött, hogy a beteg­
ápolás kérdését vegyék-e elő előbb, 
vagy a megelőzést. Én a megelőzést 
választottam, mert nézetem szerint 

i sokkal fontosabb nemzeti szempont­
ból, hogy egészséges generáció ne­
velődjék, minthogy a betegek ellá­
tását javítsuk. Ha a megelőzés dol-

I gában előrehaladunk, úgy különben 
is sokkal kevesebb beteggel kell

Harminckét millió frankos hitelt szavaztak 
meg az angol uralkodópár párisi látogatására

Páris, 'június 10, A Ház ma iülé- 
sén Daladier miniszterelnök kérte, 
hogy haladéktalanul vegyék tár­
gyalás alá a kormány törvényjavas­
latát, mely hitel engedélyezését kéri 
az angol uralkodőpár méltó fogad­
tatásának költségeire. A törvényja­
vaslat előadója kifejtette, hogy

az eddig már megszavazott 8 
millión felüli 24 millió frankos 

hitelről van szó.
Szavait minden oldalról tapssal fo­
gadták. amikor hozzátette, hogy 
egész Franciaország örömmel fo­
gadja az angol uralkodópárt. Az ün­
nepségek meg fogják mutatni a vi­
lágnak a két nagy nyugati nemzet 
teljes egységét. Ugyanezt a gondo­
latot fejtette ki Marohandeaux 
Pénzügyminiszter is. Beszéde után

az egyszakaszos törvónyjavas'atot 
eovhnnmilap elfogadták.

it HÁZ

jéggel hűtött nézőtér!
Hő I Exotikus!
Izgalmas!

ga lobogó
jy kalandorfilm.
Főszereplők :
ehova és Hank Albers.
ibb magyar híradó!
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Az 1938. év legnagyobb politikai eseménye 
a tiszántúli gazda nagygyűlés lesz 

A nagyerdei Stadionban soha nem látott hatalmas tömeg fogja 
meghallgatni a miniszterelnök és a szónokok beszédeit

A Junius 26.-1 tiszántúli gazda- 
nagygyűléssel kapcsolatosan kér­
dést intéztünk Megay-Meissner 
Károly országgyűlési képviselőhöz, 
aki a Nemzeti Egység Pártja orszá­
gos központja megbízásából a nagy- 
gyüést szervezi, aki a következőket 
mondotta :

A Nemzeti Egység Pártja által 
június 26.-án Debrecenben rende­
zendő gazda-nagygyűlés az eddigi 
jelek szerint úgy jelentőségében. — 
mint méreteiben túl nő a szokásos 
pártpolitikai gyűlések keretein. A 
nagygyűlésen elhangzó beszédek 
ielentősége és a gyűlésen résztvevő 
tömegek nagysága úgy tartalmilag, 
mint külsőségeiben

az, Idei év legkiemelkedőbb poli­
tikai eseménye lesz.

A gyűlést a Stadionban fogjuk meg­
tartani és azon minden érdeklődőt 
.szívesei) látunk és várunk pártpoli­
tikai hovatartozandóságra való te­
kintet nélkül.

A Nemzeti Egység Pártja mint 
kimondottan jobboldali párt 
programjának helyessége tuda­
tában, valamint a program meg­
valósításán dolgozó kormány­
zat nyugodtan áll kJ a magyar 

dolgozók tömege elé.
A nagygyűlésen Tasnádi Nagy 
András országos pártelnök fog elnö­
kölni, aki elnöki megnyitójában a 
Nemzeti Egység Pártja célkitűzé­
seit és a szervezéssel kapcsolatos 
további kérdéseket fogja ismertetni. 
Utána- Lázár Andor ny. miniszter 4 
Debrecen város képviselője üdvözli 
majd a kormány megjelenő tagjait 
valamint a gyűlésre érkező vidéki 
és debreceni szervezeteket.

— Az üdvözlő beszéd után vitéz 
Tmrédy-Béla miniszterelnök az idő­
szerű kill- és belpolitikai kérdések­
ről fogja, a nagygyűlés közönségét 
tájékoztatni. Miután

vitéz Tmrédv Béla miniszterel­
nöknek ez lesz az első vidék’ 

nagyszabású beszéde,
érthető érdeklődéssel várja ezt nem 
csak a Tiszántúl, hanem az egész I 
ország közvéleménye. A miniszter- I 
elnök beszéde után Tiszántúl köz­
gazdasági kívánságait én fogom tol­
mácsolni, amely kívánságokra 
Sztranyavszky Sándor földmivelés- 
ügyl miniszter azonnal válaszolni 
fog.

A földmivelésügyl miniszter a 
különleges tiszántúli agrár kér­
déseken kívül különösen a ter­
més-értékesítés Igen Időszerű 
kérdéseivel fog foglalkozni.

Az elhangzott beszédek után a ti­
szántúli törvényhatóságok pártszer­
vezetei rövid üdvözlése következik. 
A nagygyűlésünkön a kormánynak 
löbb tagja megjelenik és a Nemzeti 
Egység pártjának úgyszólván ösz- 
szes képviselői lekísérik a minisz­
terelnököt ez alkalommal Debrecen­
be. A szervezés munkája már tel­
jes mértékben megindult és az ed­
dig] jelentések szerint mintegy 

húszezer gazda fog ezen a nagy­
gyűlésünkön megjelenni.

— Biztosra veszem, hogy Debre­
cen városának polgársága is nagy­
számmal fogja a nagygyűlésünkön 
elhangzó jelentőségteljes beszédeket 
meghallgatni. Hangsúlyozni kívá­
nom, hogy bár a nagygyűlésünknek 
gazda jellege van, azonban általá­
nos vonatkozású politikai és kor­
mányzati kérdések is tárgyalás alá ' 
kerülnek.

— A magam részéről különösen 
örülök annak, hogy a miniszterel­
nök kívánságának megfelelően, pár­
tunk ezen hatalmas gazdanagygyü- 

lését, amelyhez hasonló az ország­
ban eddig nem volt, Debrecenben 
rendezi meg.

. —. Pebrecen polgárságának poé­
tikai -„józansága, megfontoltsága és

Pótválasztás lesz a felvidéki 
református püspöki méltósásra
Pozsony, junius 10. A dunán- 

inneni _ református egyházkerület 
püspöki méltósága Balogh Elemér 
nlíspök ha'ála óta üresedésben van. 
A szavazásra jogosult gyülekezetek 
o napokban béküldték a szavazólap­
jaikat. Az egyházkerület szavazat­
szedő bizottsága tegnap ülést tartott 
s felbontotta • a beérkezett szavaza­
tokat. Megállapították, hogy Sörös 
Béla losonci lelkész, theo'ógiai igaz­

H rádió melleit csendesen 
elhunyt Illés Antal ny. al­
ezredes 80 éves korában
Pénteken délután Bcthlen-utcai 

lakásán Illés Antal ny. alezredes a 
debreceni társadalom közismert és 
köztiszteletben álló tagja 80 éves ko­
rában csendesen elhunyt.

Illés Antal ny. alezredes 20 éve 
ment nyugdíjba és azóta Debrecen­
ben telepedett meg, ahol kedves és 
közvetln egyéniségével, lebilincselő 
modorával csakhamar tiszteletet és 
megbecsülést, vívott ki magának. A 
város társadalmi életébén is tevé­
keny részt vett, mindenkor különös 
megértéssel volt különösen a szoci­
ális vonatkozást! megmozdulások­
kal szemben és minden törekvésé­
vel igyekezett, a maga agilis tehet­

Még mindig eredmény­
telenül hajszolják 

a foktői tömeggyilkost
Állítólag Budapest felé vette útját Való István

Foktő, június 10.
A foktői gyilkos üldözése még 

mindig folyik. Napról napra szűkül 
a kör a menekülő gyilkos körül, de 
valami kiszámíthatalan szerencsé­
vel eddig még mindig sikerült vala­
hogyan kibújnia a csendőrgyflrűből 
Amikor a gemenci erdőben sikerült 
egérutat nyernie a Duna mentén 
Dunavecse felé vette menekülésé-

HUNGÁRIA filmszínház
MA MÁSODSZOR a

Szerenád
(MÁSODIK ASSZONY) 

WILLY FORST remekműve és 
A férfi mind őrült

MAGYAR VÍGJÁTÉK.
Előadások: 5.30 órától folytatólag 

hazafias érzése méltó keretet ad­
nak ezen nagyjelentőségű gazdatár­
sadalmi megmozdulásnak, amelyet 
érdeklődéssel vár az egész magyar 
közvélemény.

gatóra 38, Czeglédi Pál ipolyszakál- 
iasi esperesre 27, Soós Károly bucsi 
esperes, püspök-helyettesre pedig 14 
szavazat 'esett. Minthogy

a kívánt abszolút többséget 
egyikük sem nyerte el

a két legtöbb szavazatot kapott je­
lölt között június 30.-án pótválasz­
tás lesz. A szavazati lapokat junius 
30.-án bontják fel.

ségével azokban részt venni. Később 
amikor előrehaladott kora megaka­
dályozta a munkában, akkor is élénk 
érdeklődéssel kísérte a debreceni 
mozgalmakat és társadalmi törekvé­
seket. •' - •

Pénteken délután egyet’en szó­
rakozását, — amit nagyon szeretett 
— a rádiót hallgatta, amikor csen­
desen elaludt és álmából nem éb­
redt fel többé. A kifáradt szervezete 
mondotta fel a szolgá'atot.

Halálát családján kívül kiterjedt 
rokonság gyászolja az egész város 
osztatlan részvéte mellett. Temetése 
vasárnap dé’után lesz a központi 
ravatalozóból.

nek az útját és onnan a fővárosba 
akar valószínűleg menekülni.

A dunaföldvári úton Paksnál egy 
fuvarost kényszerített arra, hogy 
felvegye a kocsira.és a dunaföldvári 
határig vigye. Kiirtással fenyegette 
meg a félelemtől reszkető fuvarost, 
családjával együtt, ha el meri árul­
ni. Ez volt az utolsó pozitív nyom, 
de a szemtanuk egynéhánya még

AZ APOLLÓBAN
MA IS : 2 sláger

1.
Az utolsó kaland

bűnügyi film és
, 2. ,
ÉGI TITÁNOK

WALLACE BEERY és 
CLARK GABLE gyönyörű 
filmje.

Előadások fél 5 órától folytatólag 

látta, amikor a Duna nádasaiba 
vette be magát a tömeggyilkos, va­
lószínűleg azzal a szándékkal, hogy 
azon keresztül vergődve Dunave- 
csére érjen, ahol a nővére él. Jelen­
leg az a helyzet, hogy a nyomozók 
óráról órára pontosan tudják a me­
nekülés útját és módjában van a 
csendőrségnek most már előre moz­
gósítani osztagait, hogy elvágják a 
tömeggyilkos kibújását a záró­
gyűrűből.

Foktőn nagy az izgalom még 
mindig a gyilkos visszatérése miatt. 
Az egész falu rettegésben él, mert 
félnek, hogy Való István felgyújtja 
a falut és bosszút áll azokon, akik 
ellene vallotak. Pénteken Foktőre 
érkezett vitéz Falta László a csend­
őrség felügyelője egy százados pa- 
rancsőrtiszt kíséretében. Kimerítő 
jelentést tettek neki a nyomozás 
állásáról. ,

A budapesti rendőrség pénteken 
bekapcsolódott a foktői ötszörös 
gyilkos. Való István utáni nyomo­
zásba. Míg a Duna környékén — 
csendőrök százai keresik a megszö. 
kött, elvetemült gyilkost, addig a 
budapesti rendőrségre ma délelőtt 
szenzációs bejelentés érkezett.

Eg.v kamaraerdei lakás jelentette 
a rendőrségnek, hogy a Kamaraer­
dőben eg.v szekérről leugrott eg.v 
férfi, akiben ő Való Istvánra ismert 
A pestkörnyéki csendőrőrs is jelen­
tette n rendőrségnek, hog.v Való 
Pest felé vette útját és valószínű­
leg a Kamaraerdőbe menekült. A 
csendőrőrs információja az is, hogy 
egy parasztgazdával egészen a Ka­
maraerdőig vitette magát és ott le- 
ugorva a szekérről, elmenekült.

Rövid idő alatt még több bejelen­
tés is érkezett a rendőrségre. Egv 
Paksi gazda telefonált, hogy ott lát­
ták Való Istvánt, majd egy telje­
sen hihetetlen jelentés futott be a 
rndőrségre : az Andráasy-úton lát­
tak egy Való István személyleirá- 
sának megfelelő csendőrkarabélvos 
férfit.

A budapesti detoktfvtestü’et fő­
nöke Lakv Laios főkanitánvhelyet- 
tes az érdekes bejelentésekről jelen- 
test tett, Éliássy Sándor főkapitány­
nak, akinek utasítására a rendőrle­
génységet mozgósították és délután 
3 órakor rendőröket küldtek ki a 
Kamaraerdőbe.

Tíz riadóautón több mint kétszáz 
rendőr érkezett három óra után a 
budaörsi repülőtér meljé. itt leszáll­
tak az autókról és hatalmas láncot 
alkotva körülfogták az óriási kiter­
jedésű Kamaraerdőt. Ugyanakkor a 
csendőreéget is felkérték, hogy ad­
jon embereket a rendőrlánc kiegé­
szítésére.

Molnár rondőrfelilírveiő vezetésé­
vel a 1?0-as őrszobárő’ indult a 
rendőr és csendőrgvűrfl. A rend­
őröket. karabélyokkal szerelték fel, 
hogv akár élve, vagy halva kézre- 
kerífsék a foktői ötszörös gyilkost.

Ha a mostani razzia nem vezet 
eredményre, éjjel úiabb razziákét 
tart a rendőrség a budai begyek­
ben. a Kamaraerdőben és az Epres­
erdőben is. Ebhez a razziához is 
kérték a csendőrség segítségét.

TÖMEGSZERENCSÉTLENSÉG 
EGA’ VASÚTI SOROMPÓNÁL
Prága, junius 10. Pozsonyi jelen­

tés szerint N.vitra és Tapolcfiány kö­
zött. az országúton egy sorompónél­
küli vasúti átjárónál súlyos kime­
netelű szerencsétlenség történt. —■ 
Kadosa István .tapolcsányi községi 
bíró szekerével, amelyen 9 utas ült 
éppen akkor hajtott keresztül az át­
járón, amikor a tapolcsányi vonat, 
közeledett. A dozdony derékban 
kapta el a szekeret. Radocsa István 
akinek a vonat fejét, mindkét ke­
zét és mindkét lábát leszelte, to­
vábbá egy 16 éves fiú és egy 12 
éves leány meghalt. 5 gyermek sú­
lyos sérülést szenvedett. A nagyfa- 
polcsányi kórházba vitték őket.
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Guido Colonna herceg 
feleaéfíUI vess 

egy elárushölányí

!ft

New-York, június 10. Romantikus 
házasság készül Amerikában. Guido 
Colonna herceg, a legrégibb és leg­
előkelőbb olasz arisztokrata csalá­
dok egyikének leszármazottja, to­
rontói olasz alkonzul, feleségül vesz 
egy orosz emigráns leányt, aki egy 
newyorki iljatszertárban kiszolgáló­
kisasszony. Igaz, hogy Tatjána Co­
nus szintén előkelő családból szár­
mazik. anyja hercegnő volt ; de az 
emigrációban a család teljesen el­
szegényedett s így lett Tatjánából 
elárusítóleány.

Az olasz herceg az illatszertárban 
ismerkedett meg a magas, szőke 
leánnyal. Az esküvőt eredetileg má­
jus 15-re tűzték ki, ,de el kellett 
halasztani, mert Guido Colonna elő­
ször nem kapta meg a házasodási 
engedélyt. Viktor Emánuel császár 
és királv miután az ügyet eléje ter­
jesztették. beleegyezett és kábelen 
tudatta elhatározását. így most már 
nincs akadálya az esküvőnek.

A GAZDÁK ORSZÁGOS LOVAS­
EGYESÜLETÉNEK ELNÖKE 

SUHAY IMRE
Budapest, junius 10. A magyar 

gazdák országos lovasegyesületének 
közgyűlésén töltötték be nagybá­
nyai vitéz Horthy István örökét. — 
Egyhangúlag nemes Suhay Imre 
ny. altábornagyot választották or­
szágos elnökké.

KÉNYSZERLESZÁLLÁST 
VÉGZETT EGY SPORT­

REPÜLŐGÉP
Budapestről jelentik : Junius 

10.-én délelőtt egy sportrepülőgép 
a székesfehérvári repülőtér köze­
lében kényszerleszállást hajtott 
végre. A gép vezetője Gecső János 
súlyosan megsérült. A m. kir. Lég­
ügyi hivatal a baleset okának kide­
rítése céljából a vizsgálatot folya­
matba tette.

NAGY RÉSZVÉT MELLETT 
TEMETTÉK EL A MEG­

GYILKOL SZEGEDI ORVOSNŐT

Szeged, junius 10. Péntek délután 
temették el több ezer főnyi gyá- 
szoló közönség jelenlétében a sze­
gedi felsővárosi temetőben Incze 
Klára dr. orvosnőt, aki gyilkos 
merénylet folytán hivatása áldozata 
lett. A temetésen megjelent Geley 
József dr. rektor, Rusznvák István 
dr. orvoskari dékán, továbbá több 
egyetemi tanár és a város társadal­
mi életének sok kiválósága.

A DEAC JÁTÉKOSAI VEZETNEK 
A TENISZVERSENY ELSŐ NAPJÁN

A Tiszántúli Teniszkerület bajnoki te­
niszversenye pénteken megkezdődött. —. 
Szépszámú közönség nézte végig már az 
első nap versenyeit. A vidékiek csak ma 
szombaton reggel kezdenek játszani.

Az első nap eredményei : Leitner DVSC 
nyer Szász DTE élen 6:1, 6:0, Dcmény 
DEAC Hegedűs DTE elten 7:5, 6:0, dr. 
Farkas DEAC Badó György DEAC ellen 
6:0. 6:1, dr. Domokos DEAC dr. Görgey 
DEAC éhen 6:3, 6:1, Pataky Károly DEAC 
dr. Szabó Péter Debr, Póstás SE ellen 
6:0, 6:1 arányban.

A női egyesben Darkó Irén DEAC 
Szkenderovich Hanna DEAC ellen 6:4, 
6:2, Papp Jutka DEAC Nagy Babcy 
DEAC ellen 6:3, 6:2 arányban.

Már az első nap szép játszmákat lát­
hatott a közönség, ma szombaton már 
az összes benevezett játékosok starthoz 
állanak. A kerüPet minden számottevő 
játékosa indul.

A verseny a DEAC-pályákon van ma 
játék reggel 9 órítól és délután 3 órá­
tól.

A MANSz kiírta ezideí tanulmányi pályázatát
Az elszakított területi magyarság kulturális és társadalmi helyzetének 

megismertetését mozdítja elő a pályázat
A Magyar Asszonyok Nemzeti 

Szövetsége, mint minden esztendő­
ben, az idén is nagyösszegű pálya­
díjakat tűz ki egyetemi hallgatók 
részére azzal a céllal, hogy az or­
szág határain kívül élő magyarság 
helyzetét és problémáit, továbbá a 
szomszédos államoknak Magyaror­
szággal' való kapcsolatait tanulmá­
nyozzák és ezekről dolgozatot ké­
szítsenek. A MANSz. központja a 
mu't napokban tette közzé a pályá­
zati hirdetményt. Eszerint az idén 
hét pályázatot jutalmaznak három­
száz illetve kétszáz pengős pénzju­
talommal, e mellett azonban az ér­
tékesebb munkák külön is jutalom­
ban részesülnek.

A pályázaton részt vehetnek a 
magyarországi egyetemekre be­
iratkozott, vagy már végzett hallga­
tók kivétel nélkül. A pályázat, ha­
tárideje 1938 november 20. Eddig 
az időpontig be kell küldeni a 
MANSz. központi irodájába, Buda­
pest VII. Rózsa-utca 23. szám a’lá 
a jeligével ellátott pályamunkákat. * 
Részletes felvilágosítást a MANSz. 
helyi központja is készséggel ad. A 
pályatételek egyébként a követke­
zők :

A romániai magyar kisebbség és 
Románia ismertetésére vonatkozó té­
telek :

T. Kulturális tételek : 1. Magyar 
ifjúsági mozgalmak Erdélyben. 2. 
Az erdélyi reformátuáság helyzete.

TI. Jogpolitikai tételek: 1. Ki­
sebbségek részvétele az erdélyi (ro­
mániai) közigazgatásban. 2. A ro­
mán alkotmány alakulása tekintettel 
a kisebbségekre.

Autósok és motorkerékpárosok!

Karteien kívüli IT1 O t cl I It O 
45 fillér literje
a Széchenyi-utca 3. sz. alatti töltőállomáson

Szöués-fonds Nyiraöonyban
Irta: Dr. Balogh István

Szaktudósaink, műgyűjtőink és 
a népművészet iránt érdeklődő 
nagyközönség körében egyre általá­
nosabbá kezd lenni az a panasz, 
hogy haldoklik a magyar népmű­
vészet. A haldoklás jelét látják 
abban, hogy a múzeumainkban 
kiállított, gyakran klasszikus szép­
ségűvé lett harmonikus színekben 
pompázó mintás szőtteseket, díszes 
fafaragásokat ma már nem lehet 
olyan könnyen találni, mint régen. 
A panasz jogosult, hiszen a gyár­
ipar tér foglalása miatt, a szükség­
leti cikkek olcsóbb, bár silányabb 
anyagával már nem tud versenyre 
kelni a hosszabb, p epecselést, ki­
tartó türelmet igénylő, művészeti 
értékű tárgyak készítése. A kor 
mindent elszürkítő hatása már a 
háború előtt elért a legeldugottabb 
falváinkba is, a divat kiűzte a pa­
rasztságunk köréből a saját maga 
által teremtett művészies kézi­
munkát. A házi szőttesek, a csere­
pek, a faragásuk divatjukat múl­
ták, a készítőik sokszor csak azért 
is szabadulni igyekeztek tőlük, 
mert más lett a módi, az olcsóbb a 
városi, a gyári portéka. Azok a 
múzeumaink, amelyek ezidőben 
költséget és fáradságot nem saj­
nálva összegyűjtötték e pusztuló 
világ emlékeit, ma már megbecsül­
hetetlen anyag birtokában vannak. 
A mai feldolgozások ezt az anya­
got ismertetik, ez ment át a köz­
tudatba és most ugyanezt keresi 
az érdeklődés. Természetesen nem 
találja, mert hiszen a múzeumok­
ba csak a kiválasztott szép dara-

A csehszlovákiai magyar kisebb­
ség és Csehszlovákia ismertetésére 
vonatkozó tételek :

I. Kulturális tételek : 1. Magyar 
ifjúsági mozgalmak a felvidéken.
2. A hungárizmus gondolata a fel­
vidéken.

II. Jogpolitikai tételek. 1. A cseh­
szlovákiai nemzeti kisebbségek au- 
tonomista célkitűzései. 2. Csehszlo­
vákia nemzetiségi jog, összehason­
lítva a háború előtti magyarországi 
és ausztriai nemzetiségi joggal.

A jugoszláviai magyar kisebbség 
és Jugoszlávia ismertetésére vonat­
kozó tételek.

I. Kultúrál! s tételek. 1. A magyar 
ifjúság helyzete Jugoszláviában. 2. 
A magyar egyesületi élet Jugoszlá­
viában.

II. Jogpolitikai tételek. 1. A ju­
goszláv agrárreform és annak ha­
tása a magyar kisebbség birtokállo­
mányára. 2. A két jugoszláv alkot­
mány, egybevéve a kisebbségi szer­
ződésekkel.

Közgazdasági tételek. 1. Gazda­
sági kapcsolatok az utódállamokkal.
2. Volt magyar vállalatok sorsa az 
utódállamokban. 3. Utódállamok 
szövetkezeti politikája. 4. A ma­
gyar parasztság helyzete Erdélyben 
5. A magyar faszükséglét és az 
utódállamok, fi. Az ipari szociálpo­
litika fejlődése Romániában 1920 
óta.

Műszaki tétel. Technikai oktatás 
az utódállamokban, összehasonlítva 
a magyarországi technikai oktatás­
sal.

muzeumi gyakornok
bök kerültek, amelyeket az istenál­
dotta tehetségű paraszt művész, 
hasonlóan az iskolákon nevelődött 
művész társához nem sokszor te 
remtett. Akkor, mikor még ezt 
gyűjtötték, könnyebben lehetett az 
ilyen hamar pusztuló szép dolgot 
megmenteni. Tehát ami népművé 
szetl alkotás a múzeumainkban 
van, az éppen nem tömeg munka, 
hanem a teremtő népi művészetnek 
igen ritka megnyilatkozásai. Mivel 
pedig a felébredt gyűjtőszenve­
dély ilyeneket vagy még szebbeket 
szeretne kapni és nem nagyon talál, 
hamar kész az ítélet, hogy meghalt 
a népművészet és nem is fog fel­
támadni többé.

Pedig ez az ítélet, mint annyi köz­
keletűvé lett igazság, csak felében- 
harmadában ha igaz. Való az, hog.v 
az a népművészet, amely a háború 
előtt virágzott, meghalt. A paraszt­
ságunk élete, mint minden társa­
dalmi rétegé a világháború és az 
azóta következett válságok miatt 
állandó formálódáson megv keresz­
tül. Uj eszméket, uj Ismereteket, 
uj benyomásokat gyűjt a paraszt­
ság, vele együtt alakul a sajátos 
művészeti szemlélete, annak a 
ntjgnyllvánulási formája, ma még 
egyelőre ismeretlen irányba. De 
hogy meg nem hal, sőt hogy na- 
tf.von sok helyen ma is elevenen él, 
arra többféléi van bizonyíték.

Erre nagyon jó példa éppen a 
Nyírség, az itteni falvakban a szö­
vés-fonás és az ezzel kapcsolatos 
népművészet ujahban való feléle­
dése. A déli Nyírség egyik legna-

gyobb falva. Nyiradony Debrecen­
től 32 km. távolságra esik keletre. 
Lakosságát a XVIII. század köze­
pén telepítették ide a Károlyi 
grófok az Északnyugati felvidék­
ről. Az első telepesek r. kath. val­
lásit tótok voltak, akikhez a szá­
zad végén még oláh eredetű tele­
pesek .jöttek. A falu ma is két rész, 
bői áll, egyik fele a másikat köl­
csönösen tótnak és oláhnak nevezi. 
Az oláh eredetűek nagyobb rész- 
ben görög katholikusok,' az öregek 
még tudnak oláhul. A fiatalok már 
nem nagyon.

E vegyes lakosságú faluban a 
háború előtt lassan kezdett meg­
szűnni a szövés-fonás. Csak néhány 
konzervatív öreg tartott ki. A szö­
vőszékeket eladták, vág elpusztul­
tak a hosszas állásban. Pedig na­
gyon szép hús! szőtteseket készí­
tettek lt,t az idősebb asszonyok 
egymás után szedik elő a szebbnél- 
szebb abroszokat, kendőket, térí­
tőkét a ládából. Babás kendők, 
csengővtí rágós, tulipános, lapta- 
rózsás, orgona leveles, gyertya­
tartós, virágtartóé, aprócsillagos, 
iepkés, virágcsokros, akácleveles, 
rózsás, szekfüs, lóhereleveles abro­
szok, komakendők, kenyérruihák 
kerültek elő a ládafiából. Mindent- 
két hozományba vitték a völegc- 
nyes házhoz.

E szép kendők, térítők, abroszok, 
némely részükben több mint negy­
ven évesek. A háború előtt köz­
vetlenül, és még utánna is né­
hány évig nem nagyon szőttek- 
fontak még itt sem. Csak most kezd, 
dolgozni néhány újabb szövőszék, 
bár mindenütt fonnak a faluban, 
.szőni már csak öregek és néhány 
fiatal lány tud. Ahol aztán van, 
ott télen át mindig, nyáron akkor, 
ha nincs dolog, állandóan csattog 
a vetélő. Uj vásznakat szőnek, 
uj mintákkal. Mig az öreg asszo­
nyok szívesebben dolgoznak a ré­
gi minták után, a fiatalok a maguk 
ízlése szerint szövik a vásznakba 
az új virágokat, új színeket.

A szövés-fonás fellendítésére 
különben éppen Adonyban Török 
Ernő kerületi háziipari felügyelő 
által indított szövő tanfolyam i.s 
nagyon sokat tesz. Egy tanítókép­
zőt végzett állástalan tanítónő 
Veress Irén vezeti e tanfolyaméi, 
amely példát mutató lehet az ilyen- 
féle tanfolyamok megrendezésénél. 
Veress Irén Zsurkon szövőtanfo-
lyamot végzett, aztán a múlt év 
novemberében megbízta a háziipari 
felügyelőség ennek a tanfolyamnak 
a vezetésével. Nagy sikerrel indult 
és még szebben dolgozik a tanfo­
lyam, állandóan 14—16 lány sző a 
Kultunházban felállított szövőszé­
keken. Az iparügyi minisztérium 
két szövőszéket, csévélőt, vetőka­
rót gombolyitót, kedvezményes 
áron « ingyen pamutot bocsátott a 
rendelkezésükre. De a tanfolyam 
igazi célját a háziipari felügyelő 
megértése folytán azzal éri el, hogy 
a falusi lányokat hagyja a saját 
maguk által vitt anyagból saját 
maguk által tervezett minták után 
szőni. Tehát nem erőszakolja az 
idegen, máshonnan való mintákat, 
a résztvevőket irányítja, de egyéb­
ként ezek önállóan dolgoznak. 
Hogy ennek éppen az itteni meg­
lepő szépen kifejlődött művészi 
minták, ez előző nemzedék mun­
kája után milyen jelentősége van 
a jövő népvművészetre nézve, nem 
kell külön hangsúlyozni. De szoci­
ális jelentőségét sem kell lebecsül­
ni az ilyen megértő támogatásnak. 
Itt a nagybirtok gyűrűjében szo­
rongó szegény parasztságnak, ha 
közvetlenül kenyeret nem is ad 
egy-egy ilyen tanfolyam, de irányí­
tást ad arra nézve, hogy mimódon 
hasznosíthassák szabad idejüket és 
valamivel többet szerezhessenek sze­
gény homok földjük által adott 
mindennapi száraz kenyérhez. A 
.övendő népművészet számára is 
ad ösztönzést, bár ez ma még 
alakulóban van. De a múlté lett 
régi,' ma már klasszikus népmű­
vészet is hosszas küzködés után 
született mez.
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Gönczi Bélát és Hegyaljai Kiss 
Gézát behívja próbaszolgálatra a 
debreceni református presbitérium

Az Árpád-tári lelkipásztor választó 
vidéki lelkipásztort — Blky Gábor 

eltekint, mert azok
Pénteken délután tartotta meg az 

egyház tanácstermében Uray Sán­
dor egyházkerületi főjegyző és Ba­
logh Béla elnöklete mellett ülését a 
presbitérium, amelyen foglalkozott 
az esperes! megkereséssel, amely 
azt a kérdést intézte a presbitérium­
hoz, hogy az egyházkerületi jelölő­
bizottság megfellebbezhetetlen jelö­
lése alapján kíván-e valakit a jelöl­
tek közül meghallgatni.

Uray Sándor egyházkerületi fő­
jegyző, lelkipásztor bibliaolvasása 
és imája után előterjesztették a 
presbitérium előkészítő - bizottságá­
nak javaslatát, amely szerint oly 
döntést javasolt, hogy a presbité­
rium ne hallgassa meg egyikét sem 
a jelölteknek.

Vásáry István presbiter nem tar­
totta helyesnek a javaslatot és oly 
értelmű indítványt tett, amely sze­
rint a presbitérium hallgassa meg a 
két első jelöltet, Gönczi Bélát és 
Hegyaljai Kiss Gézát, akiknek lelki­
pásztori működése nem ismert a 
debreceniek előtt, A másik két jelölt 
Biky Gábor és Peleskey Sándor 
próbaszolgálatától eltekint, mert 
azok működése közismert. Ezután 
általában gyakorolt kritikát az Ár­
pád-téri lelkészválasztásSal kapcso­
latban, mire Uray Sándor figyel­
meztette, hogy maradjon a tárgy­
nál.

Vásáry István: A kérdést szoros 
kapcsolatinak tartja a tárggyal.

Uray Sándor : Ismételten figyel­
meztetem a presbiter testvéremet, 
hogy csak a tárgyra vonatkozó in­
dokait adja elő.

Vásáry István tudomásul vette a 
figyelmeztetést és csak annyit jegy­
zett meg, hogy ne korlátozzák a pres­
bitérium választási jogát.

Soós Béla lelkipásztor szólalt fel 
ezután és hangsúlyozta, hogy a 
próbaszolgálat nem reális alapja a 
választásnak. Egyszeri hatás nem le-

Barangolások Szicíliában
Rövid krónikásének Szicília történetéről és művészetéről

— Első köilcmcny. —

Az utas, aki tisztán a turisztika 
örömeit keresi és nem merül bele 
Szicília politikai múltjába, nem lát­
ja csak a felületet, bár ezek is örök 
rezonanciával érintik a lelkét : a 
nap, az ég, a tenger és tűzhányó. 
Mégis jó tudni, hogy a boldogság és 
béke ezen szigete micsoda megráz­
kódtatáson ment keresztül föld fe­
lett és föld alatt. A háromszögalakú 
sziget igen gyakran volt a hatalmi 
vágy, az emberi kapzsiság és a po­
litikai szenvedélyek háromszöge.

Nemcsak az Etna tartományokra 
kinyúló, óriási kúpja alatt rotyog 
történetelőtti idők óta a láva külön 
izzó világa, de mintha onnan átlö­
vellt volna a lakói leikébe is. Való­
ban, napirenden voltak itt a felke­
lések, a bennszülött lakosság önvé­
delmi harca. De mi hát a bennszü­
lött lakosság magva ? Épp ez a leg­
nehezebb kérdés. ()..lakói a siculok 
voltak (érdekes véletlen, hogy a 
székelyek olasz nevével egyezik 1) 
ez a líbiai eredetű néptörzs. Szicí­
lia politikai történetének villám tel. 
vételei ezek. VIII.—VII. sz. Krisz­
tus sz. e. a görögök feltűnése, majd 
Siracusa és Athén, később Siracusa 
és Carthago vetekedése. Mihamar 
Róma tette rá kezét (241.) Első ró­
mai tartomány, Róma gabonáscsüre.

s előtt meg akarja hallgatni a két 
és Peleskey Sándor meghallgatásától 
Debrecenben közismertek

hét alapja a döntésnek. Egyszeri 
választás erős befolyást gyakorol­
hat, amely azonban nem jelenti azt, 
hogy helyes az állásfoglalás.

Görgey Márton csatlakozott Vá­
sáry István indítványához, majd 
Vásáry József szólalt fel s a próba­
szolgálat mellett foglalt állást. Ba­
logh Gyula kormányfőtanácsos 
mind a négy jelölt meghallgatását 
indítványozta az egyenlő elbánás 
elve alapján. Erdélyi Ferenc csat­
lakozott Balogh Gyula indítványá­
hoz.

Uray Sándor elnök zárta le a vi­
tát és kijelentette, hogy a négy je­
lölt meghallgatásának akadályai 
vannak a törvényben, amennyiben 
az csak 2—3 jelölt meghallgatását 
teszi lehetővé. A maga részéről azt 
indítványozza, hogy hallgassák meg 
a lelkipásztori működésükben isme­
retlen két első jelöltet, Gönczi Bé­
lát és és Hegyaljai Kiss Gézát. A 
presbitérium ily értelemben döntött 
és egyhangúlag elhatározta, hogy az 
esperesnek, adandó válaszában Gön­
czi Béla és Hegyaljai Kiss Géza 
meghívását kéri próbaszolgálatra.

A döntés után Harsány! Gusztáv 
presbiter szólalt fel és a következő 
indítványt tette :

Vitéz nagybányai Horthy Miklós 
kormányzónak, a Kollégium nagy­
nevű növendékének közelgő születés 
napja alkalmával a presbitérium 
intézzen üdvözlő táviratot a Kor­
mányzóhoz, amelyben Isten áldását 
kívánja mély hódolattal Magyar­
ország Kormányzójának életére és 
munkásságára.

A presbitérium állva hallgatta vé­
gig az indítványt és lelkes egyhan­
gúsággal megbízta az elnökséget az 
üdvözlés elküldésével.

Uray Sándor elnöklő lelkipásztor 
imájával ért véget a presbitérium 
gyűlése.

De már jönnek feltartózhatatlan 
sorban a barbárok, mind a sziget 
boldogtalan szépsége vonzza : Gen- 
seric vandáljai, a keleti gótok, míg 
Belisár meg nem menti Bizánc szá­
mára- A IX. sz.-ban az arabok ve­
szik át az uralmat. Ámde a görög— 
latin szellem lángját nem tudta ki­
oltani a félhold baljós fénye. A XI. 
sz.-ban a normanok szabadítják fe' 
a szigetet a szaracénok alól. A sváb, 
származású II. Frigyes császársága 
alatt Palermo a művészet, a tudo­
mány és irodalom virágzó központ­
ja lett, a dantei dolce etil nuovo 
első tűzhelye. A XIII. sz. közepén 
a franciák garázdálkodtak ezen az 
áldott földön. A vespro Siciliano 
(1282) Palermóban jogos olasz bosz- 
szú volt. Az aragoniaiak és a eas- 
tiglioneiek uralma, az alkirályok, a 
Savoyal család és a spanyol dinasz­
tia hatalmi versengése tölti ki a kö­
vetkező századokat.

Miközben az Etna legvéresebb ki­
töréseit rendezte, Szicília sokatszen- 
vedett lakossága is megvívta sza­
badságharcát a Bourbon zsarnokok­
kal. Garibaldi legendás ezrede, köz­
tük a mi Tükörink elfoglalta és az 
Etna kitöréseitől, valamint a párt­
harcoktól felszaggatott föld fölött.
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A SZICÍLIAI MŰVÉSZET 
IRÁNYVONALAI

Ha a történelem gyors filmhír­
adójának képsorozatában látjuk 
Szicíliát, jobban megértjük művé­
szetének a legkülönbözőbb faji ele­
mekből táp'álkozó különarcúságát, 
emlékműveinek gyakran kevert jel­
legét, a művelődések és stílek, vi­
lágnézetek és faji különlegességek­
nek ezt a megkapó rétegeződénél. 
Az őssicul mag fölé tiszta hellén 
formakultusz épült (gondoljunk a 
minden valamicsodás itteni városban 
található görög színházakra 1) Fél­
évezreden át Nagy Görögország 
nyomta rá Szicília szobrászatára, 
építészetére a maga klasszikus bé­
lyegét. Templomai szerkezeti szel­
lemén a nagy-dór építő művészet 
mintái ütköznek ki, nemkülönben 
oltárain, erődítményein, plasztiká­
jában, ellenben kerámiájában, vert 
pénzeinek művészi kiképzésében a 
siculok is önálló értékeket alkottak. 
A rómaiak is építettek szép szín­
házakat. Érdekes jelenség, hogy a 
szicíliai kereszténység katakomba­
művészete a római őskeresztény 
művészet egytestvére.

Bizánc Kelet illatát vitte a sziget 
templom- és mozaikművészetének 
világába, de a 878-ban betörő ara­
bok, majd a földrengések csaknem 
minden emléket elpusztítottak. Az 
arabok is elhozták Szicíliába ara- 
beszkjeik, sokszínű márványmet­
szeteik, sajátos alakú kupoláik, me­
cset és minarettornyaik, gyönyörű 
fametszeteik, zománcozott majoli­
kájuk, cseppkő-motívumaik ezeregy- 
éji világát, de sajnos csak a követ­
kező, a normán kor művészi motí­
vumaival összeszőve, szűrődve, nem 
az eredeti alakban maradtak ránk 
egyes töredékei. A norman-korban 
a bizánci, arab és latin művészeti 
áramlatok békésen folydogáltak 
egymás mellett vagy csodás harmó­
niában olvadtak össze a normanok 
válogató stílusának elemeivel. A 
legkülönfélébb faji és művészi ele­
mek ezen békés együttműködésének 
köszönhetjük a palermói udvari ká­
polnát (Cappella Palatina) — erről 
majd másutt bővebben. A világhírű 
monreall bazilika alaprajzán már 
megérzik a bizánci formáktól való 

szabadulási igyekezet és az önálló

sulási vágy. A sváb dinasztia ural» 
ma az első időszakban csupán gyászt 
és pusztulást vitt- a szigetországba, 
számtalan remekmű vándorolt, ki 
ekkor Bécsbe. Pusztán a felvilágo­
sult és latinvérű II. Frigyes uralma 
volt áldásos hatással a művészet fej­
lődésére, az arab—normán virágzás 
kizengéseként. Az. Aragonok alatt 
katalán művészi formák szivárog­
nak be s az erődítmény és műépítés 
virágzik fel. A Quattrocento a szi­
cíliai festészet és szobrászat valódi 
fellendülését jelentette. A vallásos 
és világi építészetet a spanyol ba­
rokk határozza meg egész a 18. sz.« 
ig a maga túltengő szeszélyeivel.

Az ellenreformáció áramlata tele- 
szórta a szigetet templomokkal, ko­
lostorokkal, ezek közül nemegy va­
lódi spanyol fényűzéssel készült. 
Két legnagyobb, eredeti festőgé­
niusza Antonello da.Messina (1430 
—1479) a maga klasszikus metszetű 
alakjaival és Pietro Novell! a mon. 
reali székesegyház halhatatlan fres- 
kózója, a formák csodálatos életsze­
rűségével. Mindkettő müveiben az 
egyéni vereten túl a szicíliai jelleg 
is érvényesül. Szicilia ajándékozta 
meg a világot egyik legragyogóbb 
zenei talentumával : Vincenzo Bel- 
linivel.

A sziget művészete a jelzett ide­
gen hatások alatt, de az olasz kon­
tinens állandó ihletösztönzése mel­
lett is új utakat, tört a művészi áb­
rázolás történetében és mint poli­
tikai és földtani sorsa viszontagsá­
gaiban, úgy a művészet terén is kü­
lön hangértéket képvisel az olasz 
tartományok, nyelvjárások, vidéki 
jellegzetességek nagy együttesében.

Szicília. Ternay Kálmán.

A HŐSI HALOTT BÁNYÁSZOK 
EMLÉKMŰVÉNEK 

LELEPLEZÉSE
A pécskörnyéki hősi halott bányá­

szok emlékművét tegnap leplezték 
le Mecsekszaholcs főterén, fényé.», 
ünnepség keretében. Az ünnepsé­
gen vitéz Petneházy Antal is meg­
jelent. Virágh Ferenc megyéspüs. 
pök tábori szentmisét pontifikáit, 
Brandl Ferenc ünnepi beszédet 
mondott, Szabolcs Rezső főtanácsos 
beszéde után pedig Aknay Ferenc 
vájár fogadalmat tett a kötelesség­
teljesítésre. A kormány nevében

- Petneházy államtitkár beszélt.
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FeíhWf - Turul Szövetség I ggy ÚJfeMvHI fUMW
súlyog exerenctéűensége 
m Apaffy-uícában

SzfivcUigiinkl Utazási Qsttálya közli a 
bajtársakkal, úiogy a Magyar-kengyel 
Praktikán« Csdreakcjé bizottság döntse 
alapján az aláfrbi feltételek mellett ve­
hetnek részt h^jtársak,

Praktikápsakdió időtartama : két hó­
nap (1938 jál. ti— ang. 31.) A gyafcorno- 
kok lakást, ellátást (esetleg zsebpénzt is. 
vagy égnék megfelelő készpánafiáetést, 
kh. 136—200 péngőt) kapnak.

1, A Csereakcióban egészséges főisko­
lás, illetőleg egyetemi halflgaló vehet 
részt (méltányos» esetben nemrég végzet­
tek »’agy be nena iratkozott, de legalább 
négy szem»»»t»rtf hallgatott bajtársak.)

2, Szükséges német. franpig va8V 
milyen sz|áv nyelv hidfisa.

3„ Jelentkezők lehetőleg a felsőbb év- 
fnlvaipok haMgatói legyenek és némi ha. 
zaj gyakorlattal bírjanak.

f. Résztvevőket g következő kqltségfk i 
terhelik : résztvétali díj §5 P utazási és 
yizuprköltséggel együtt, kötelező zsebpénz 
30 pengő, letéti díj 5 P.

A beérkezett Ígérvények feletti Söntés | 
titán a bizottság ellenőrizni fogj», hogy 1 
az akción résztvevők megfelelnek-e a I 
fent) feltételeknek. A résztvevők kötele- I 
sek hazaérkezésük titán tapasztalataik I 
ról jelentésben beszámolni. A jelentés be. I 
küWésp mán. a létéiként visszaiarimt 5 I 
pengőt B bizottság visszafizeti. A jelent- I 
kérés az gkfióra vgÁÁ ,,JfclentkezÓsi fven'« I 
történik, melyet kitöltve egy darab fény- I 
képpel kell beküldeni. Jelyptkezési ív I 
igényelhető az egyesületi vezérség. illetve I 
törzsfőség útján n Szövetség Űtazási I 
Osztályánál (thtdapest, VIII-, Múzeum j 
körút 6—8)

Jelentkezési határidő 1938 június 9- I 
déif. 1? óra.

Az eredményről $ bizottság ä részt- I 
Vyvőket június 1.3-án értesíti. Akik a I 
döntés fplylán az akcióban résztvf<szn,’k, I 
június bú 15-én kötelesek a mcgkülden- I 
dő csekklapon a részvételi díjból IQ pen- I 
sőt befizetni, fennmaradó összeg június I 
20 ig fizcte.ndő Re. ÜlFvélről mindenki I 
maga gondoskodik- Jelentkezési fv igény- | ____ _ __ _ _
lése az egyesületek, illetőiig kerületek i zetőségj kongresszusán megjelenik 
véleményezésével ellátott szolgálati je- 1 -!x2- -1 „„ ... ....
gyen történik.

A múlt nap délelőtt súlyos szeren­
csétlenség történt az Apaffy-utcp- 
ban. Zaturetzky Sándor huszonhét 
éves fuvaros bifhunienes hordókkal 
megrakott szekérrel jött Debrecen­
be. . Magp a hoi’dúk tetején ült. — 
Amint a szekér bekanyarodott az 
Apaffy-utcába, a lovak valamitől 
megriadtak és hirtelen megrántot­
ták a szekeret. Zaturetzky lezúhant 
a magasra megrakott szekérről és a 
kerekek alá esett, amelyek keresztül 
menjek H testén. A fiatal napszámos 
nyomban elveszítette az eszméletét 
és Jmtalmps vértócaáhan feküdt az 
úttesten.

Minden utazási 
ügyben

forduljon bizalommal vitéz Fehér Menetjegy' és Utazási Iroda, v— 
DEBRECZENI ÚJSÁG—HA JDpPÖLD UTAZÁSI OSZTÁLYÁHOZ.

—• -I jmi, ■■■■■■...  ............... .. .................. ............................................... ............-.................................. ........................

Imrédy Béla miniszterelnök, Rálz Jenő 
honvédelmi és Keresztes-Fischer Ferenc 

belügyminiszter vesz részt a frontharcosok 
vasárnapi országos értekezletén

Országszerte nagy érdeklődés 
előzi meg a Frontharcos Szövetség 
vasárnap tartandó vezetőségi érte­
kezletét, amely ünnepélyes külsősé­
gek között a Tiszti Kaszinó díszter­
mében fog lezajlani.

A frontharcosoknak ezen nagy­
szabású s egész országra kiható ve- 

vitéz Jinrédy Béla miniszterelnök, 
valamint Rátz Jenő honvédelmi és

Értesítették a mentőket, akik ki­
szállottak a helyszínre és az eszmé­
letlen fuvarost beszállították a sebé; 
szeti klinjkárá, ahol a leggondosabb 
ápolás alá vették. Az orvosi vizsgá­
lat során megállapították, hogy 
Zaturetzky Sándor vállcsont és ko­
ponyaalapi törést szenvedett s rend­
kívül nagyfokú vérvesztesége is 
volt, Értesülésünk szerint a szeren­
csétlenül járt férfi még az esti órák­
ban sem nyerte vissza eszméletét s 
kevés remény van arra, hogy egy­
általában sikerül megmenteni az 
életnek.

Keresztes-Fischer Ferenc belügy­
miniszter. akiket az Esküdéren a 
Duua-utcábtm és a Tiszti Kaszinó 
épülete előtt felállított frontharcos 
díszalakulatok élén gróf Takách 
Tolvay József országos elnök, Bo- 
bory György országos társelnök, 
Kertész Elemér, vitéz dr, Tóíh And­
rás, dr. Kenessey Gyula, vitéz Ga- 
lánthay Glook Tivadar és Patacin 
Dénes országos alelnökök fogadnak.

[ a miniszterelnök és a mndszterek 
I az alakulatok naraposnokának je­

lentése után lelépjk a frontljai’v.Qsok 
arovonalát, amelynek megtörténte 
után veszi kezdetét az országos ve­
zetőségi értekezlet,

.Ennek programja, melyet hang­
szórók közvetítenek az épület előtt 
elhelyezkedett fronhareos alakula­
tok részére, a következő :

1. Zászlótlaztelgés. 2. Magyar 
Hiszekegy. 3. Megemlékezés az el­
esett hajtársakról, melyet vitéz 
Mándoky Nándor, a frontharcosok 
tábori főpapja mond. 4. gróf Takách 
Tolvay József elnöki megnyitója, 
melynek keretében vászonra vetítik 
a „Frontharcosok“ című filmet, 
amely tömör rövidséggel ismerteti 
a frontharcosok múltját és a Szövet­
ség szervezeti fejlődését. 5. vitéz 
Imrédy Béla miniszterelnök beszé­
det mond, amelyben a Szövetség 
vezetősége által mér előre írásban 
átnyújtott fronhareos kérdéseken 
kívül, általános nemzeti problémák­
kal js foglalkozik. 6. örley György 
e. e. százados a vidéki alakulatok 
nevében szól a vezetőségi értekez­
lethez. 7. Elnöki záróbeszédet mond 
gróf Takách Tolvay József országos 
elnök.

A Szövetség elnöksége a vezető­
ségi értekezletre meghívta a felső­
ház, a képviselőház és a főváros 
töi'vényhpióságápak frontharcos 
szövetségi tagjait, valamint az ille­
tékes szakminisztériumok fronthar­
cos ügyekkel foglalkozó főtisztvise­
lőit. ’

A Tiszti Kaszinó-i értekezlet után 
a frontharcos vezetők a Pannónia- 
szállóban bajtársi közepédre gyűl­
nek össze, amelyben a kormányt 
vitéz Keresztes-Fischer Ferenc bel­
ügyminiszter képviseli.

M E G N Y J L T UJ VíLET! 
Tekint«« meg dúsan felszerelt raktáraimat 

vétplképyszer nélkül-
BUDAPESTI BÚTORCSARNOK 

Hunyadi-utca 3,
Royal-épület. Telefon : 12-35.

LÄNY ÄLL A MAGASBAN
|RTAi REOÉRY
HEGYALJAI KISS

(39)
A nődnek tetszett a terv. Bükklié szólalt 

íheg:
— fin volnék bátor terminust ajánlani az 

esküvőre is. Lia karácsonyra született, öt a 
Jézuska hozta. Tartsátok az esküvőtöket is ka­
rácsony ünnepén. Azt hiszem, addigra elké­
szülünk mindennel, amit a fiataloknak szán 
tunk,

— Ez azért is jó, mert január 1-től lakás is 
több szabadul fel — bólintott Olivér.

Miklós megadta magát i
— Én ugyan ötévi feszült várakozás után 

közelebbinek képzeltem a páros élet küszöbét. 
De a terminus oly hangulatos, a karácsonyi 
csillag fénye előre is derül hint a szivemre- 
hogy nem mondok ellene a közakaratnak. És 
maga Lia ? És te Liácskám ?

Lia mosolygott és Miklósnak az ia feleld 
Polt. Boldog és boldogító beleegyezés.

Mátraszéky Miklós tanár úr jelentkezett a 
gimnáziumi főigazgatónál. Jól ismerte a szikár, 
magas, szőke urat híréből, Személyesen is 
újabban, mert már előbb lette tiszteletét ötnél 
lóságánál. Ipoly Károly volt a hivatalfünökc 
a tüzes, hazafias lendületű költö, minden na­
gyobb irodalmi társulat tagja, kitűnő kötetek 
szerzője.

Ipoly főigazgató szívesen fogadta !
— Szervusz, Isten hozott! Végtelenül öi 

vendek, hogy ilyen jóhírnevd és kemény aka­

ratú magyar fiú kerül hozzánk a gárdámat 
erősíteni.

Hosszasan lebeszélgettek és Miklós jó be­
nyomásokkal, kedvező megállapodásokkal téri 
vissza onnan is. Miklós már a tanári székfog­
lalójához is talált frjss és vonzó témát: Ipoly 
Károly és az új hazafias Ura.

Este Mnzsalyláknál gyűlt össze megint a 
rokonok köre.

Másnap Miklós édes reménységektől ne­
héz kebellel tért haza Ószöllősre.

Szívében arany színekben tündöklőit a 
Lia képe.

Az egyetemi templom tornyában déli 12-öt 
kondított az óra.

Szeptember végének minden aranya ott 
olvadozott az egyetem dísztermének barokk 
pompájú falain.

A terem zsúfolva érdeklődőkkel s az ava- 
tandók hozzátartozóival.

A balközép zsöllyében mosolygott a Mik­
lós édesapja, mellette a húga és Lia közt — 
sugárzott az édesanyja szelíd, rózsaszín orcája. 
Előttük, mögöttük a rokonok. A szép hölgyek­
nek lovagjuk is volt: Bolgár Olivér és Égő 
Elek dr. személyében. Adorján Sándor pro­
fesszor, mint a jogi kar dékánja fog pár perc 
múlva szerepelni,

Mklós az avatandókkal külön ajtón lépett 
be és az emelvényen magaslati zsakettben, 
fehér kesztyűsen. Félkörben állt fel a zöld® 
asztal két végénél a tizennégy doktorjelölt. 
Középen a feszület, karos gyertatartók. Jobb­
szélen két hittudományi avatandó. Balszélen 
kél bölcsész; Miklós és a barátja, Karcsay Já­
nos. Aztán öt orvos és öt jogi doktor, fezek 
közt is volt egy szívéhez közel eső fiú, Holló 
Férj, ö is oda-oda nézett a Miklós rokonai 
felé, Ott ült köztük szerényen, okps, remek fe­

jével Zéry Edit is, a Feri jövendőbelije.
Miklós ráért egy percre a terem műalko­

tásaiban is gyönyörködni. Impozáns ábrázo­
lásban ragyogott rájuk az egyelemalapitó 
királynő, Mária Terézia. Ám még jobban lekö­
tötte figyelmét az egyetem nevét adó kardi-« 
nális, Pázmány Péter tökéletes mivíí bronz­
szobra. Döbbenetes volt az az erő, ami ezen a 
vezérfejü, sasorrij férfiorván fémbe olvadt és 
fémbe merevedett.

S a libertás teremőrök egyszerre ajtót 
tártak és bevonult a tanács.

A rector inagnificus borotvált arcú, meg­
nyerő férfi volt, fejedelmi megjelenés, főpapi 
ornátus. Mellette az egyetem négy karának 
négy dékánja, Egy hírneves hittudás, egy 
nagyhírű orvosprofesszor. Aztán Beöthy Zsolt, 
a bölcsészeti kar és Adorján Sándor, a jogi, 
kar dékánja.

Az avatandók közül kilépett egy pap és 
kérte az avatást. Aztán előlépett egy-egy, amint 
neve hangzott és fejet hajtva állt középen, míg 
az adatait olvasták.

Miklósnak úgy tetszett, hogy a szokottnál 
is ünnepélyesebben zeng a magnifjcu« hangi3- 
mikor hozzá intézett néhány meleg szót a dok­
tori diplomáját átnyújtva :

— Doktor úr 1 reméljük, hogy az ön tudo­
mányos értékű dolgozata egy széplendülctü 
Irodalmi pályának jelenti kezdetét. Elvárjuk, 
bogy úgy tanításaival, mint írásaival minden­
kor díszére és dicsekcdésére fog szolgálni egye­
temünknek és a magyar nemzet összessé­
gének I

Katonás meghajlások a rector magnificus 
és a négy dékán színe előtt. Kézadások néma, 
erősítést jdeptő szertartása.

Aztán a tanács eltávozott.
(Folytatjuk.)
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hírek lUa5drnap este zárul a jubiláns
Szegedi Ipari t/ásár

A közönséget

Hiszek
Hiszek
Hiszek
Hiszek

Istenben, 
hazában, 
isteni örök igazságban, 

Magyarország feltámadásában 
Ámen.

«gy
*gy
egy

Mentők telefonszáma : 0—4.
Rendőrség telefonszáma : 20—45,

— Érettségi vizsgálat a debreceni 
négyévfolyamú fiú felső kereskedői, 
ml iskolában. A IV. B. évfolyam 
szóbeli érettségi vizsgálatai junius 
7. 8.-án, 9.-én és 10.-én folytak le. 
Az érettségi vizsgálaton az elnöki 
tisztet a vallás és közoktatásügyi 
és kereskedelemügyi minisztériu­
mok képviseletében dr. Szádeczky- 
Kardoss Tibor egyetemi ny. r. ta­
nár töltötte be. A 30 jelölt közül je­
lesen végzett négy növendék, név- 
szerint Dobler Géza, Jenel László, 
Szabó István és Török Béla, jó ered­
ménnyel tettek érettségit Bakóczy 
Pál, vitéz Barta László, Füzesi 
Gyula, Kin János, Muhi Mihály és 
Nábrádl György. Szeptemberi ja­
vító vizsgálatra 6.-án jelentkezhet­
nek, a többlék megfeleltek. Az 
érettségi befejezése után dr. Szá- 
deczky-Kardoss Tibor elnök az is­
kolából távozókat buzdította nem­
zethűségre a hagyomány tisztele­
tére és az önálló gazdasági tevé­
kenységre. A jelesre minősített je­
löltek egyike, Dobler Géza a felső­
kereskedelmi iskolák VII. tanulmá­
nyi versenyén a francia nyelvből 
második díjat nyert. Jutalomdíja 
100 pengő volt és állást nyert egy 
budapesti nagyvállalatnál.

— A Városi Dalegylet vasárnapi 
jubilárls díszhangversenyére a je­
gyeket a szombati nap folyamán a 
Méliusz könyvkereskedés árulja, — 
vasárnap a szokott pénztári órák ide. 
jén a színház pénztára. Fontos! 
Kéri a díszhangverseny rendező­
sége a közönséget, hogy az előadás 
előtt foglalja el pontosan a helyét, 
mert a rádióközvetítésre való tekin­
tettel a hangverseny pontosan kez­
dődik és az ajtókat a kezdetkor le­
zárják.

— Az emésztőszervek megbetege­
déseinek kezelésénél reggel éhgyo­
morra egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserűvíz abszolút 
megbízható hashajtó, amelynek ha- I 
fása igen kellemes. Kérdezze meg I 
orvosát.

— Junius 14.-én kerül tárgyalásra 
a vasúti üzletszabályzat módosítása. I 
A Magyar Királyi Államvasútak új I 
üzletszabálytervezetének, amelyet I 
az elmúlt napokban küldöttek szét I 
az érdekképviseletekhez, junius I 
14.-én lesz a tárgyalása a közieke- I 
•lésügyi minisztériumban. Az üzlet- I 
szabályzatot módosító tervezet égé- I 
széberi sokkal kevésbé bürokratikus I 
és inkább kereskedelmi jellegű, — I 
mint az előző volt. Az egész elabo- I 
rátum általában a modern közieke- I 
déspolitika és az üzleti előzékeny- I 
ség szellemét tükrözteti. így például I 
az utazóközönségre és üzletfelekre I 
jóvfll előnyösebb feltétel lép életbe I 
a podgyászbiztosítás, illetőleg kár- I 
térítés terén s az új szabályzat lé- I 
nyegesen módosítja a vasút felelő- I 
ségét és szavatosságát. A tervezet I 
egészében annyira kielégíti az ér­
dekképviseletek Összes jogos igé- I 
nyelt, hogy a junius 14.-1 tárgyald- I 
son semmi jelentős észrevétel nem I 
fog elhangzani. Amennyiben a sza- I 
bályzatot ez alkalommal elfogadják I 
s a miniszteri jóváhagyás megtör- I 
ténik, úgy az már október elsejével ! 
életbelép. I

A nagysikerű jubiláris X. Szegedi 
Ipari Vasár vasárnap este 7 órakor 
befejezodta. Rainer Ferenc, a Sze­
gedi Kereskedelmi és Iparkamara 
elnöke, valamint Tóth Béla, Szeged 
varos h. polgármestere ünnepélyes 
keretek között zárják be Szeged 
jubileumi vásárát. Ez alkalommal 
adjak at a Szegedi Kereskedelmi és 
iparkamara ezüst váíidonserleffét 
annak a kitüntetett Iparosnak, aki a 
vásáron bemutatott tárgyain leg­
jobban egyesítette a kézműipari tö­
kéletességet es a kereskedelmi ér­
tékesítésre való alkalmasságot. Sze­
ged városi junius 12,-re rekord ide- 

Számít Több. mint tizenötezer Idegent várnak Szeged- 
reLUS7 hogy »aran.yvasárnapot“ re­
mélnek a vásárt záró utolsó napon a Tisza partján.

"Vasárnapra filléres vonat indul 
Budapestről ; Debrecenből, ;

re Hajdúszoboszlón, Kábán, Pűe- 
pökladányos, Karcagon, Kisújszállá­
son, Törökszentmiklóeon, Szolno- 
kon, valamint Cegléden, Nagykörö­
sön és Kecskeméten lehet felszállni. 
Filléres vonat indul Sarkadról, gyu­
lai, békéscsabai, csorvásl és oros­
házi felszállással és filléresvonatot 
indít a SzOsV igazgatósága az Elek- 
makól vonalról is.
' ,4 ®zeSe(li Ipari Vásárra megadott 
ielaru utazási kedvezménnyel va­
sárnap este 6 óráig lehet Szegedre 
utazni. Visszautazásra junius 14.-én 
éjjé1 12 óráig érvényes a Szegedi 
Ipari Vásár 50 százalékos utazási 
kedvezménye.

4t*
. A debreceni Ipartestület ezúton 
is felhívja tagjai figyelmét a X. 
Szegedi Ipari Vásárra és kéri, hogy-

’n„, 11 I aJ.t minéI nagyobb számban teklnt- amely. i sék meg.

JUH-HUS
1 k?r, 88 fillér 
Sclinek László 

S?ma«„n}rsny"‘.hen,eí és me«*ros Üzletében 
Slmonffy-utca és Halköz sarok"

~ Nombamerénylet egy prépost I ?en- Varsóból jelentik : A lapok 
I jelentése szerint a poznani vajdasá" 

chyrow! kerületében Ostrawában 
I bombamerényletet követtek el Ko- 
I niecny prépost ellen. A merénylet, 
I Ín.Pe'y.e^ valószínűleg kommunisták 
I n6In íárt «ikerrel, az
I időre beállított bomba szerencsére 
I túlkorán robbant és a prépost sér- 
I tetlen maradt.
I — A kát. plébániahívatal kérj 
I az°kat, akik a junius 16.-1 úrnapi 
I körmenet alkalmával rendezői tisz- 
■ tét töltenek be, hogy kellő időben 
I jelenjenek meg a plébánia hívatal- 
I ban. Egyben felhívja a híveket, — 
I hog.v a körmeneten mindenben al- 
I kalmazkodjanak a rendezők utasítá- 
I sálhoz.

,, T. Péc8en tartják idei vándorgyű­
lésüket a közjegyzők. A Magyar- 

I országi Közjegyzők Országos Egve- 
I eülete szombaton és vasárnap Pé- 
I csen tartja vándorgvü’ését. Szom­

batra várják a vendégeket, élükön 
I Mikecz Ödön igazságügyminisztei- 
I rel, továbbá Lázár Andor nyugal- 
I mázott ígazságügvminiszterrei. Lá­

zár Ferenc felsőházi taggal, a buda­
pesti közjegyzői kamara elnökével, 
Hahnay Tódor felsőházi taggal, a 
közjegyzők országos egyesületének 
elnökével. Szombat este érkezik 
Pécsre dr. Antal István igazságügy­
miniszteri államtitkár. A vendégek 
szombat este megtekintik a pécsi 

J ünnepi játékokat. Vasárnap dél­
előtt féltizenegykor tartják az or­
szágos vándorgyűlést és ezen örö­
kös tiszteletbeli elnökké választják 
Lázár Andor nyugalmazott igazeág- 
ügymlnisztert, majd megvitatják a | 
közjegyzői rendtartás reformjával I 
kapcsolatos kérdéseket.

~ ®zäz Pengőre ítéltek egy ku- 
ppnf ,Th“,ánzsk.y Zoltán debre­
ceni vasári árus tavaly olasz mód­
szer szerint húzott fogat, mégpedig 
úgy hogy a paciens homlokát be­
kente egy „bűvös“ szerrel és utána 
fajdalom nélkül szabadította meg az 
odyas fogtol. A járásbíróság ezért 
-.no pengő pénzbüntetésre ítélte A 
debreceni törvényszék Tokay fel- 
lebviteli tanácsa pénteken tárgyalta 
másodfokon a kuruzslási ügyet. —- 
rhuránszky Zoltán azzal védekezett 
hogy nem fogadott el pénzt a fog­
húzásért, azért húzta ki fájós fogú- 
Kát, mert sajnálta szenvedő ember­
társait. A törvényszék bűnösnek ta­
lálta Thuranszkyt kururzslás vétsd-

,a büntetését 100 pengőre 
sza litotta le. Az ítélet jogerős.

Dy- Kürthyiíé Máriássy Magda 
tanintézetében 18.-án diák tánctan­
folyam kezdődik. Péterfia-u. 80.

— Töltsön egy kellemes estét a 
Bagolyvár pompás kerthelyiségében 
Híd-u. 14. Telefon: 19-31.

Külön villamosjáratok a Fillé­
res gyorsvonathoz. Abból az alka­
lomból hogy Debrecen állomásról 
Szegedre folyó hó 12.-én vasárnap 
reggel 4 óra 45 perckor külön ,Fi) 
lerea-gyors vonat közlekedik, az 
^■veterni Klinikáktól 4 óra 10 perc- 
»m.£ÜnkvlIlamos volwtot indítunk 
hoz J ADennecen ,MáV1 Pá’.vaudvar- 
A 80 perckor érkezik meg. 
A „Filléres-gyors,,-vonat folyó hó 
~-e és 13.-a közötti éjjel 3 óra 07 I perckor érkezik vissza. A „Filléres I 

fofOI;n in on1atwl külön villamosvona- I 
felé F«t1k az .Egyetemi Klinikák 
toi-n EzekPn a külön vlllamosvona- I 
okon csak a kalauzok által árusí- 

tatt jegyek es a szabad jegyek érvé­
nyesek. Rz üzletigazgatóság.

Ne okozzon önnek 
gondot a nyaralási

SS ÄÄ.Ä'

érdekli,
9WIIIHIIUIIIIIIIII1IIIUIII1II

hogy arról az oldal­
ról, ahol olcsó népszerüségha ihá­
szás eléggé leplezetlenül dívik, 
ismét felvetettek egy lehetőséget 
arra, miből telne a hadirokkantak 
bőkezűbb támogatására. Most az 
aktualitást ebben a témában való 
elmélyedésre egy túloldali vezér­
cikkben az az esemény nyuitotta, 
hogy a város Világítási Vállalatá­
nál néhány vezető alkalmazottat, 
akik a lefolytatott vizsgálat sze­
rint nem kielégítő gondossággal 
sáfárkodtak a város legnagyobb 
üzemének, tehát a város közönsé­
gének vagyonával, azonnali ha­
tállyal elbocsátottak á szolgálat­
ból és nyugdíjazták őket. Ehhez 
a nyugdíjazáshoz fűzi elmefutta­
tását a túloldalt vezércikkhó és 
nyomban megállapítja, 
nyugdíjakra szükséges 
lyes összegből bőven 
volna a hadirokkantai; 
tabb támogatására. Hát 
beállítással és nagyon is _______
számítgatással semmiképpen sem 
érthet egyet Debrecen város kö­
zönségének egyetlen tisztán látó 
és józan ítélőképeségű tagja sem. 
Ennek a 
ugyanis az, 
vezetősége 
ság, amely 
új szellemet 
mentjébe, nem 
gondját a világháború hős kato­
náinak és véráldozatot hozó vité­
zeinek, mint támasz nélkül ma­
radt hozzátartozóiknak. A tények 
azonban éppen az ellenkezőiét 
mutatják. Ez a városvezetőség, 
amely egy busás pénzügyi gazdál­
kodás után hallatlanul súlyos ter­
heket vett át az előző rezsimtől, 
most a város pénzügyi egyensú­
lyának helyreállítása közben is 
legalább dupla összegű fedezetet 
tudott biztosítani a hadirokkan­
tuk támogatására Is, bármily sze­
rény és korántsem kielégítő még 
ez a támogatás sem. — mint az 
előző időkben, amikor pedig a sok 
tetszetős és lázas alkotások mil­
liós kiadásai közben inkább lehe­
tett volna nagyobb összegeket ki­
hasítani ennek a szomorú hely­
zetbe jutott hadviselt és véres ál­
dozatot hozó társadalomnak. — 
Akkor talán, ha csak egy kicsit 
több gondot fordítottak volna 
a hadirokkantok ügyére és mele­
gebb szívvel érdeklődtek volna 
sorsuk iránt, ma bizonyára vég­
érvényesen megoldott kérdés len­
ne ez a súlyos probléma. Mert 
hogy csak néhány példát vegyünk 
a teljesen meddő, befektetést je­
lentő krematóriumépités, vagy a 
Klinker téglagyártás befagyott 
kemencéire fordított súlyos száz­
ezrek valóban bőkezűbb lehetősé­
get nyújtottak volna a hadirok­
kantak felkarolására. Ha tehát 
'í,osf egy olyan nyugdíj teherbe 
kapaszkodnak bele, amelyet a vá­
ros anyagi érdekeinek biztosítása 
miatt kénytelen vállalni a város 
közönsége, akkor előbb tekintse­
nek egy kicsit vissza a saját ide- 
h'hre és be fogják látni, hogy ezt 
a kérdést éppen nekik nem illik 
és nem szabad szóvátenni.
- Áranmiinet. Érlesiljük áromfogyasz. 

to közönségünket, hogy f. hó 12-én, va­
sárnap hálózatunkon e-rköz’.endö javítá­
sok miatt áramszünetet tartunk a kővet­
kező helyeken éa időben : fi—9 óráig : 
Epreskert, Boldogkert, Mikepércsl-út 
Kerekes-triap, Wolaffka-telep, Monostor’. 
eá 1>:i;uí- és uradalom.
Szabó Kálmán.utca, Homokkert. Budai 
Ezsalas utca, Galamb utca és MÁV mü- 
hclytclcp.

hogy a 
tekintő- 
futotta 

fokozot- 
ezzel a 

felületes

beállításnak az éle 
mintha a város mai 

és az a törvényható­
titkos szavazás utján 
vitt be a város parla- 
-.1 viselné kellően
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öiv. Tomega Jánoené Szarka Er. 
zsébet életének 75. évében elhunyt. 
Temetése szombaton délelőtt 10 óra­
kor lesz a Köztemető 2. á. ravatalo­
zójából a róm. kát. egyház szertar­
tása szerint. Az engesztelő szent­
mise áldozat az elhunyt lelkiüdvé­
ért kedden reggel 8 órakor lesz. — 
Lakás: Bujdosó-utca 29. Temeté­
sét Fehértói cég rendezi.

Fekete Piroska m. kir. postake­
zelőnő hosszú szenvedés után el­
hunyt. Temetése vasárnap délután 
négy órakor lesz a Köztemetőben. 
Lakás : Batthyányi-utca 16- Geba­
uer cég rendezi.

Viízán Illésné temetése szombaton 
délután lesz a Köztemetőben. Ge­
bauer cég rendezi.

Újfalud! András máv. vonatkí­
sérő életének 45. évében Debrecen­
ben elhunyt. Temetése vasárnap 
délután 3 órakor lesz Püspökladány­
ba való szállítás után a római kató. 
likus egyház szertartása szerint. A 
temetést és szállítást Csurka „Ke­
gyelet" temetkezési vállalat .ren­
dezi. Dégenfeld-tér 2. szám.

Somlai Albert máv. tiszt 20 éves 
korában elhunyt. Temetése szom­
baton délután három órakor lesz 
köztemetői ravatalozó teremből róm. 
kát. szertartással. Lakás: Szek- 
szárd. Pusztai temetkezési intézet.

özv. Fássy Lajosné, Szabó Mária 
61 éves korában elhunyt. Temetése 
szombaton délután négy órakor lesz 
köztemetői ravatalozó terembő' r. 
kát. szertartással. Lakás : Zö!dfa-u. 
8. sz. Pusztai temetkezési intézet

Sípos Tlona csecsemő temetése 
szombaton délután félöt órakor lesz 
a Köztemetőben református szertar­
tással. Pusztai temetkezési intézet.

Kovács József volt világítási vá'- 
lalati tisztviselő 41 éves korában el­
hunyt. Temetése szombaton délután 
öt órakor lesz köztemetői ravatalozó 
teremből református szertartással. 
Lakás: Busi-u. 9. Pusztai temetke­
zési intézet.

Csurka „Kegyelet“ temetkezés! 
Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — 
Alapítási év 1905. A debreceni 
Tisza István Tudományegyetemi 
klinikák szállítója. Telefon nappal : 
33-81.. éjjeli szolgálat: 33-80.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kiállítva Is 
kaphatók díjmentesen Pusztai te­
metkezési intézetében.

Uj temetkezést intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József, Kálvln-tér 5. 
Telefon: 33-90. Meghízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

Tartós ondolál&st 
4- 5 P-irt készít 
BAT A fodrász 
Slmonffy-utca 1. szám.

— Túlságosan vérmes emberek­
nél, kiváltképp akiknél az igen 
nagy nedvdússág mindenféle kelle­
metlen tünete, mint gyors elfára­
dás, elbág,vadás, a teltség érzete 
gyakran jelentkezik, kitűnő hatás­
sal szokott járni, ha néhány hétig 
naponta reggel éhgyomorra eg.v po­
hár természetes „Ferenc József“ 
keserű vizet isznak. Kérdezze meg 
orvosát. . .

- Kellemes szórakozást nyújt a 
Nagyerdei hőforrás strand.

— A Máv. Igazgatósága közli, 
hog.v a közszolgálati alkalmazottak 
gyermekei részére junius 15-től —- 
szeptember 15 közötti érvényesség­
gel kiadott nyári arcképes igazolvá­
nyok alapján a Ludovika hallgatói 
kivételével, a kereskedelmi minisz­
ter engedélye folytán a kedvezmény 
mar a mai naptól kezdve igénybe

Magyarország hét nagyérmet nyert 
a berlini kiállításon

Berlin, június 10.
Pénteken délelőtt kisztották a ber­

lini nemzetközi kézművesipari kiál­
lítás jutalmait. Az első díjat, Hitler 
Adolf vezérkancellár *arany-kelyhét 
Dánia kapta.

A kiállítási nagyérmek közül Ma­
gyarország hetet kapott, Svédország 
négyet, Svájc és Dánia kettőt-

Az összes órások; ékszerészek
a nyári hónapok alatt június, július, augusztus hó szom­
batjain üzleteiket déli 2 órakor bezárják hétfő reggelig.

A homokkerti óvoda 
évzáró vizsgája

A homokkerti községi ovoda, 
amely a debreceni ovodák között 
mindig kiváló helyet foglalt el, csü­
törtök délután tartolta évzáró vizs­
gáját a homokkerti lakosság nagy 
érdeklődése mellett. A községi is­
kolaszék képviseletében megjelent 
Pass László evangélikus esperes, 
Törőné Korpássy Mária tanítónő, 
Patay József presbiter és mások. 
Az apró óvódás növendékek ének­
lésben, vallásos és hazafias versek 
szavalásában, tornázásban, páros 
jelenetek előadásában meglepő 
ügyességgel forgolódtak. Megható 
volt, mikor a csöppségek valódi 
gyermeki átérzéssel utólagosan meg­
tartották az Anyák-napját.

A vizsga befejeztével Pass László 
magasszárnyalású beszédben muta­
tott rá az óvodai tanítás, nevelés 
nagyfontnsságára. Szólott a szülék­
hez is, kérte őket, hogy küldjék 
gyermekeiket az óvodába, no kicsi­
nyeljék le azokat a tanításokat, 
amelyekben gyermekeik itt része­
sülnek. Nagy elismeréssel emléke­
zett meg Nobiknc Törő Magda óvó­
nő működéséről, aki kiváló ráter­
mettséggel, ambícióval foglalkozik 
a Homokkertnek eme virágos kert­
jével, a gyermeksereggel. Isten ál­
dását kérte további működésére. — 
Patay József a homokkerti lakosság 
nevében szintén dicsérettel szólott 
Nobikné működéséről.

— Credo-gytilés. A debreceni ka- 
tólikus férfiak Credo egyesülete 
ma. szombaton este hét órakor tart­
ja évzáró gyűlését. A gyűlés szó­
noka Lengyel László teréziánumi 
prefektus lesz, aki „Az örökárét be­
lépőjegye" címmel tart, előadást. A 
Crédo-gyülést a katőíikus polgári 
iskolában, Varga^utca 4. szám alatt 
rendezik és minden katolikus férfit 
szeretettel várnak.

— A slketnémák évzáró vizsgája. 
A siketnémák debreceni intézete ju­
nius 12.-én délelőtt 9 órai kezdet­
tel tartja évzáró vizsgáját.

— Ma kezdődik a dermatológial 
kongresszus Debrecenben. — Ma, 
szombaton érkeznek meg a derma- 
tologiai kongresszus résztvevői 
Debrecenbe és' a mai nap folyamán 
már meg is kezdődnek az ülések. 
Szombaton este a klinika látja ven­
dégül a résztvevőket, majd vasár­
nap dé’előtt a város megtekintése 
van soron és délután a hortobágyi 
kirándulás. Vasárnan délután a 
Hortobágyi kirándulás befejeztével 
a résztvevők elutaznak Debrecen­
ből.

— Beiratkozás a Naményi Gyors­
íróiskolába. A Naményi Gyorsíró 
és Gépíró Iskola jövő héten kezdő­
dő új „Irodai Tanfolyamára még be 
lehet iratkozni. Államvizsga, állami 
bizonyítvány, állásközvetítés. — 
(Rákóczi-utca 17.) 

kettőt.
A legjobb építészeti munka a ki­

állítás területén felállított „Magyar 
csárda“ volt, amelyet a francia kéz­
műves szövetség elnökének tiszte­
letdíjával tüntettek ki.

Kitüntették még a magyarországi 
cipőipart a legjobb és legszebb 
munkájáért.

Eljegyzés : Adóin Ferenc asztalos 
s. Lónyai-u. 5.—Kiss Juliánná Tol- 
di-utca 1. Péter Sándor npsz.—Nagy 
Eszter Hargitta-u. 15. Geszti Imre 
máv. üzemi altiszt Vályi Nagy G.-u. 
18.—Kovács Róza Belíegelő 527. — 
Ember Sándor fodrász s. Csokonai- 
utca 50.—Kassai Margit' Pacsirta­
utca 37.

Szőnyeaekeí
függönyöket, ágytentöket stb

legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezsőnél
Debrecen,Ko«8Uíh-u.í9

Születés: Hajnal Imre npsz. Fan- 
csika 17. leáfiy Ibolya. Lévai Bene­
dek gazdasági cseléd Kismacs 4. fiú 
Benedek. Rizán Illés npsz. Nyíráb- 
rány leány Róza. Kiss József npsz. 
Tiszapolgár fiú Balázs. Papp Jó­
zsef npsz. Dömsödi-u, 20. fiú Lajos. 
Félegyházi János magántisztviselő 
Komlóssy-út 16. fiú Pál. Illés Ist­
ván kubikos Ermellék-u. 4. fiú Sán­
dor. Kéri József kocsis Ballag 27. 
leány Borbála. Lévai Benedek npsz. 
Irén-u. 19. fiú János.

Halálozás: Szilágyi Mihályné ref. 
27 éves Homok-u. 124. Szőllősy Lő- 
rincz nyug, csendőrtörasőrmester, 
ref. 49 éves Tímár-u. 33. Sági B. Jó­
zsef tánctanító Karcag r. kát. 42 
éves. Lévai János g. kát, 37 éves 
Nyírábrány. Csaba Károlyné ref. 
38 éves Püspökladány.
oicoacDacsaoBCDaoBUJacD

— Szörnyű repülőgépkatasztrófa 
lllinoisban. Londonból jelentik : Az 
Illinois államban levő Belavan mel­
lett lezuhant egy nagy repülőgép. 
A romok között eddig nyolc holt­
testet. találtak. Szemtanuk állítása 
ezerint közvetlenül a szerencsét­
lenség előtt heves vihar tört ki és 
a gép zuhanását heves villámlás és 
mennydörgés előzte meg.

— Hőhullám Angliában. Angliát 
tegnap óta hőhullám borítja el. A 
király születésnapja alkalmából tar­
tott díszszemlén a mentők a hőség 
mialt 342 elájult embernek nyújtot­
tak első segélyt.

— Négyezerötszáz munkás lépett 
sztrájkba az angliai birminghami 
repülőgépgyárban. A munkások egv 
elbocsátott munkás visszavételét 
követelik.

— Húszezer evangélikus lelkész 
tette le eddig az. előírt állampolltikai 
esküt Németországban berlini je­
lentés szerint. Mindössze néhány 
tucat evangélikus pap nem jelentke­
zett még eskütételre.

A református templomokban :

Nagytemplomban d. e. 10 ó dr. Farkas« 
Pál, d. n. 5 ó Kiss Antal Jenő. Kis 
templomban d. e. 9 ó Márki Kálmán. 11 
ó Csontos Sándor, d. n. 5 ó Szenes T.ász. 
ló. Ispotály-templomban d. e, 10 f> Ko­
vács József, d. u. 5 ó Kulcsár Dezső. 
Kóssuth-iilcai temnlomban d. e. 10 ó 
Mezei Béla, d. ti. 5 ó Bartha Tibor Ár­
pád-téri templomban d. e. 10 ó Tömöri 
Lajos, d. u. 3 ó Nagy. Sándor. Homok­
kerti templomban d. e. 10 ó Ürav Sán­
dor, <5. u; 5 ó Kovács József. Nyilasiéin, 
pi templomban d. e. 10 ó Bartha T'bor, 
d. 11. 3 ó Mezei Béla. Csanókerlt tomp 
lomban d. e. 10 ó Márki Káhnán, d. n 
3 ó Tömöri Lajos. Kerekestelepi temp­
lomban (i. e. 10 ó Nagy István. d. ti. 5 6 
Acs Mihály. Nyálast áll. .isk.oáábnn .1 e. 
10 .6 Nagy Dezső. Tégláskerti ált. isko­
lában d. e. 10 ó Birinyi János. Tég’ave- 
tói gyűl, házban d. u. 3 ó Kpváts Árpád. 
Wolaffka-telepi olvasókörben d.. u. 3 6 
Nnsy Sándor th. Olnjiitöi iinabázban d. 
u. 5 6 dr. Juhász László. --- Tanyai is- 
lentisztelétek: Pallag d. e. 9 6 vitéz Sza. 
hó Endre. Szíkgát d. ii. 2 6 vitéz Szabó 
Endre'.

A rom. kaf. templomokban :

Rendes szentmiserend 0. 7. 3. 8.20. 9 
órakor. Féltízkor nagvrnisét.- tart és szó­
beszédet mond Láng Pál pápai kamarás, 
nlébános.betvettes. Délben 11. háromne­
gyed 19. fél 1 órakor szentmise. Kortscei 
káno’.nákbin kővetkezők mondanak szt. 
misét : Csapókertben Knmmorgruber 
Emil piarista tanár. Homokkertben dr. 
Bnssovszky Kálmán piarista tanár. Nyi- 
lastelepen Kiss László segédle’késr, 
Auguszta szanatóriumban Horváth Ist­
ván piarista tanár. Hajdásámsonban No. 
vák Gyula seeéd1“1kész, .Tőzsén dr. Sza­
bó János segédMkész,

A gőr. kát. templomban :
Beggel 7 órakor reggeli ístentiszTeW, 

d. e. 8 ó diákmise. 9 6 katonamise, 10 6 
nagy szí. mise, a szí. beszédet Papp Gyű. 
’a szentszéki tanácsos mondja, háromne­
gyed 12 ó csendes szt. mise, d. 'n. fél I 6 
rózsafüzérá.jfafosság, a vecsérnye elma­
rad a tanévzáró ünnepség miatt, mely 
az erdőn a szokott helyen It’sz megtart­
va. - F. hó Ifi én, Űrnapján d. e. fél 8 
6 csendes szentmise és utána a kőrmr- 
nethez csatlakozunk.

Az evangélikus templomban
vasárnap d. e. 10 órakor gyülekezeti is­
tentisztelet. Prédikál Megver Lajos mist, 
szióf lelkész, a délszabotcsi evangélikus 
egyházközség lelkésze. Istentisztelet után 
offertórium a Nagyszőllősön épülő új 
evangélikus templom javára. Este 5 óra­
kor gyülekezeti istentiszteltet. Prédikál 
Böjtös Sándor.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése :
Hazánkban a nap folyamán gyen?** 

dé’i, dólketeti légáramlással derült volt 
az időjárás és ez még az esti órákban is 
tartott. A hőmérséklet napközben a ”v,,‘ 
gáti megyékben 28, Budapesten 30, Deb­
recenben és Nagykőrösön 32 fokig, egye* 
hűlt pedig általában 29—31 fokig emel­
kedett. Este 7 órakor is meg igen meleg 
volt. Szombathelyről' 21, Egerből 25, Bu­
dapestről 27, Debrecenből 28, egyebün- 
non 26—27 fokot jelentettek.

PROGNÓZIS : Az ország keleti felén 
még déli, nyugati részén délnyugati» 
majd északnyugatra forduló légáramlás» 
Nyugat felől terjedő felhősödé*, néhány 
helyen, főként nyugaton és északon eső. 
zivatar. A mrteg az ország keleti felében 
még tovább tart, a nyugati részen mér­
séklődik.
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MOZI
ßombamüsor a Hungáriában 
Szerenád — A férfi mind őrült
Beköszöntött a kánikula és meg­

kezdődött a nyári szezon. A Hun­
gária úgy indult a nyári évadban, 
hogy egyszerre két nagy filmet ho- 
zott ki. Az egyik egy ragyogó né- 
met film, a „Szerenád“, ia másik 
pedig egy magyar repriz. A férfi 
mind őrült. A Szerenád nagyon 
szép, nagyon komoly és érdekes 
film. Egy rajongó fiatal leánv küz­
delmeit muttaja be, aki férjhez 
megy és el akarja feledtetni zseni­
ális férjével az első asszonyt. Maga 

- a mese is igen érdekes és finom 
Szövésű, de ami ezt a filmet külön­
leges csemegévé avatja, az Willi 
Forst művészi rendezése. Mennyi 
finomság, mennyi ötlet és poézis 
van ebben a filmben!... S mind a 
rendező érdeme, aki nemcsak 
egyéni stílusával, de a részletek 
rendkívül finom kihangsúlvozásá- 
val irányt mutatott a művészi film­
rendezésben. A női főszerepet Ida 
Stahl játszotta, akit Willi Forst fe­
dezett fel. Nem szép nő, érdekesnek 
is alig mondijató, de mégis remek 
színésznő. Annyi bensőség, őszinte 
átélés van a játékában, hogy szinte 
élni láttuk az egydimenziós síkon. 
A világhírű hegedűművészt Ygo 
Sym alakította ragyogóan. Férfias 
és lírai volt egyszerre s vonzó egyé­
nisége primeren hatott. A többiek 
szjntén remekül játszottak. Egy kis 
fiú brilliáns. Hans Junkersmann 
diszkrét komikuma szívderítőén — 
közvetlen. No és a film zenéje gyö- 

. nyöríí. A Szerenádnak óriási sikere 
volt a pénteki bemutatón.

„A férfi mind őrült“ a legfordu- 
íatosabb, legötletesebb magyar 
hangosfilmek egyike. Olyan gárda 
játszik ebben a filmben, aminél job­
bat ma nem tud kiállítani a magvar 
filmipar. Lázár Mária, Vasz'ary 
Piri. Jávor Pál, Páger Antal, Mály 
Gerő, Pethes Sándor, Dénes 
György, KŐpeczi Boócz Lajos, Dáj. 
tmkáth Ilona és a többiek egytől- 
egyik kitűnőek. A reprizt nagy 
tetszéssel fogadta a közönség.

A Fov világhíradó érdekes és iz­
galmas.

KÉT KITŰNŐ REPRIZ 
AZ APOLLÓ MŰSORÁBAN

Pénteken két nagy slágerfilmet 
újított fel az Apolló-mozgó. A mű­
sor első része egy izgalmas, fordü- 
latos angol bűnügyi film: „Az 
utolsó kaland“. Női főszereplője, a 
kalandornő, Joan Crawford, aki 
végtelenül bájos, finom játékú szí 
nésznő. Partnerei a fiatal William 
Powell és a markáns Robert Mont­
gomery páratlan művészettel kap­
csolódnak bele a lebilincselő cse­
lekménybe. A kitünően megrende­
zett filmnek felújítva is nagy hatása 
van. A műsor második részében a 
premieren átütő sikert aratott „Égi 
titánok“ című filmet mutatták be. 
Wallace Berry és Clark Gable fe­
lejthetetlen szép filmje a tengerész- 
bajtársiasságnak költeménye. — A 
lélegzetelállítóan izgalmas filmet 
gyönyörű repülőfelvételek tarkítják 
Bámulatos bravúrokat mutatnak be 
a pilóták és lenyűgöző látványt 
nyújt az amerikai flotta egyik 
any aha jóján állomásozó rengeteg 
repülőgép bravúros gyakorlatozása. 
Ezernyi tengerésztréfa tarkítja a 
film fordulatos cselekményét, me­
lyeknek vége mindig a bajtársi ra­
gaszkodás, kötelességtudás. — Az 
Apolló két lenyűgöző filmje — ha 
kissé hosszúnak is tetszik a három 
órás előadás — mindvégig leköti a 
közönséget.

Mozi műsor
Hungária : Szerenád.
Apolló: Az utolsó kaland.
Vígszínház: A sárga lobogó«

testedzés
A magyarok nagy ambícióval készülnek 

a VB. vasárnapi fordulójára
Sportkörökben nem keltett nagy meg­

lepetést, hogy Svájc a második mérkőze- 
sen tegyőzte Németországot • így tovább 
jutott. A svájci védelem mn nagyon erős 
és bizony a magyar csatároknak kemé­
nyen, gólratörően kell játszani, ha győz­
ni akarnak. Eddig az volt a helyzet, 
hogy a magyar szurkolók a svájci csa­
patnak drukkoltak a németek ellen, — 
most azonban arra gondoknak, hogy a 
francia közönség, amely már Reimsben 
is indokolatlan hidegséggel fogadta a 
magyar fiúkat, a lillei találkozón még a 
szokottnál is ellenségesebb érzülettel fog 
viseltetni irántunk. Egy kétségtelen • a 
lillei találkozó nem sétagalopp s a ma­
gyar fiúknak túl kell magukat fenni a 
környezeten, mert győzniük kell, ha tö­
rik, ha szakad.

MIÉRT AKARJAK 
MEGSZÜNTETNI A PHÖBUSZT1

egész magyar sportközönséget 
őszintén megdöbbentette nemrégiben az 
n hír hogy a Phőbuszt fel akarják osz­
latni. Újabban azzal indokolják meg a 
feloszlatás! térvet, hogy p I’höbüsz játé­
kosai a Tröszt tiszlviseliői, akiket a já­
ték miatt többször kellett szabadságolni. 
A másik ok szerint a csapat fenntartása 
a Trösztnek nagy anyagi áldozatába ke­
rül. Állítólag „(10 ezer pengős ráfizetésről 
beszélnek. Most széleskörű akció indult 
meg a Phőbusz fenntartása érdekében s 
remélik, hogy a Tröszt meg is hozza a 
magyar sportért ezt az áldozatot, ame’y- 
lycl átsegítik a válságon a csapatot. Eb­
ben az ügyben egyébként Aschner Lipót 
is tárgyalásokat, folytat a Tröszt vezető­
ségével.

JOGERŐSNEK MONDHATÓ 
A DVSC BAJNOKSÁGA

A bajnokság felé vezető úton a DVSC 
csak Karcagon torpant meg, amikor a 
Karcagi MOA’E-tól 1:0 arányban várat­
lan vereséget szenvedett. Ez a két pont 
csaknem végzetes lett a vasutasokra, —- 
Szerencsére kiderült, hogy Karcag igazo. 
Jatlanul szerepeltette csapatában Nagy 
Jánost. Emiatt meg Is semmisítették a 
mérkőzést és a két pontot 0:0 arányban 
a DVSC javára írták, miután n Karcagi 
MOVE jóhiszeműen járt el Nagy János 
szerepeltetésével. Most Budapesten az 
egyesbíró fogla'kozott a Vasutas óvásá­
val s annak ő is helyt adott így aztán a 
DVSC bajnoksága jogerősnek mondható, 
miután bizonyosra vesszük, hogy vasár­
nap a Mátészalkai VTE ellen legalább 
egy pontot fog szerezni.

A VASÁRNAPI PROGRAM
Vasárnap kéf amatőrbajnoki mérkő­

zést játszanak Debrecenben a Diószegi 
úti pályán. Délután fél 3-kor a DVSC 
játszik a MVTE ellen. A vasutasoknak 
itt győzni keli s akkor a bajnokság el­
vitathatatlan tőle. Fél 5 órakor a NyKISE 
mérkőzik a Villanygyárral.

A rendezőség jóvoltából a Diószegi úti 
pályán közvetíteni fogják hat óra után 
Liliéből a Magyarország—Svájc világ­
bajnoki futballmérkőzés lefolyásút.

Ugyancsak vasárnap délután mérkőzik 
a DEAC a P. MÁV-val Püspökladányban 
és a NyTVE a Nyírbátori SE-vel Nyír­
bátorban.

ISMÉT A PIARISTA GIMNÁZIUM 
CÉLLÖVŐ CSAPATA NYERTE MEG 

A ,.ROVÁSSÁ' KÁLMÁN“ VÁNDORDÍJAI 
Június 7-én délután tartották meg a 

debreceni középiskolások szokásos évi 
céllövőversenyüket a „Kovássy“ vándor­
díjért. A verseny a piarista gimnázium 
rendezésében folyt le a „11 Ilajdúezred" 
lőpftlyáján. A vándordíjért R középisko­
lai csapat küzdött, melyek közül 'győz­
tesként a piarista gimnázium csapata ke 
t'ült ki, második a továbbképző, harma­
dik pedig a kát. polgári csapata lett. A

Érzik is ezt a magyar válogatottak és 
Liliében erős tréningen készültek a va- 
sárnapi mérkőzésre'. Ditz kapitány A1 és 
R) csapatot állított egymással! szembe. 
Az A) csapatban Sas—Vincze—Sároslí— 
Zsengellér—Kohut a támadósor, amely 
feltűnően jól mozgott és 8:0-és félidő 
ntán 8:l-re verte a B) csapatot, melynek 
egyetlen gólját a vasárnapi mérkőzésen 
megsérült. Toldi rúgta. Az A) csapatban 
különösen Vincze volt nagyszerű formá­
ban. Tőle sokat vár a szövetségi kapi­
tány, Az egykori debreceni jobbössze­
kötő bombalövő formában van.

Az eddigiek szerint vasárnap a követ­
kező csapat áll ki a svájciak ellen : Szn 
hó—Korányi, Biró—Szalay, Turay, Lázár 
— Sas, Vincze, Sárost, Zsengellér, Kohut.

piarista gimn. csapata ÍRátkay Frigyes, 
Rátkay Tibor, Aczél Viktor, Bolin A., Rá. 
day B.) immár hatodszor nyerte meg a 
vándordíjai és valószínűleg nála is fog 
maradni. Egyéni versenyben első letilt 
Rátkay Tibor par. gimn, AT. a. t. (2fiÜ, 
aki a vegycsdandárparancsnokság tiszte­
letdíját kapta. Második Rátkay Frigyes 
lett (2R4), aki szintén szép tiszteletdjj- 
han részesült az ezred tisztikarától. |A 
harmadik helyezett Papp reálig, tanuló 
tett.

A vezetőtanárokon kívül megjeleni Ko­
csim Jakab, Sörley Zsigmond és Aller 
Kálmán piarista tanár, valamint Siegler 
Géza vegyesd. par. képviselője, Pefhes 
István ezredes. f

A piarista gimn. csapatának' győzelme 
elsősorban Hesz Ödön vezetőtanár érde­
me, aki fáradságot nem ismerve igyeke­
zett csapatét győzetemre juttatni. Hason­
lóan nagy érdeme volt a győzelem kiví­
vásában Viosz Zoltánnak is. A megjelent 
versenyzők ezúton is hálás köszönetét 
mondanak Szász Géza százados úrnak, 
aki a verseny megrendezését elsőrangúan 
oldotta meg. R. — T.

JÖVŐ VASÁRNAP KIESÉSI DERBI
A köteti kerületben már most vasár­

nap eldől a bajnokság kérdése. Nem így 
a kieső csapatok ügye. Június 19-én döJ 
el majd, hogy melyik csapatok esnek ki. 
Mátészalkán n MIK játszik a Testit el­
len. míg Berettyóújfaluban a BUSE látja 
vendégül a NyVSC-t.

A HUNGÁRIA HOKICSAPATA 
DÖNTETLENÉ NÉMETORSZÁGBAN

Magdeburg, június 10. A Hungária HC 
Németországban túrázó hokicsapata az 
S. G. Germania Jahn együttesével mér­
kőzött. A magdeburgiak félidőben 1:0 
arányban vezettek, de a mérkőzés vég­
eredményben 1:1 arányban döntetlenül 
végződött.

SPORTHIRMONDO
Hlavay György lett a Ferencváros ed­

zője, miután Rauchmaul Emil komoly 
okokra való hivatkozással lemondott 
fontos megbízatásáról!. Rauchmáu’mk 
sokat köszönhet a Ferencváros, amely 
az idén megnyerte a bajnokságot is. Sze­
rencsére ftlavay György is kiváltó szak­
ember, akitől szintén sokat, várnak.

Az NBB-bc nyolc csapat kerül be a vi­
déki nlszövctségckböl. Miután a DVSC 
már nem igen veszthet, őt bajnoknak 
lehet tekinteni s így bekerülhet az NBB- 
he. Nyugat : Tatabányai SC és Soproni 
1 AC. Észak : Salgótarjáni SE. Dél : Sze­
gedi AK és Mezőtúri AFC. Déllnyugat : 
DVAC (Pécs) és Közép : Rákoskeresztúri 
TE vagy Balassagyarmati TSE.

Kerületi Ifjúsági, senior és női alletl- 
kai verseny lesz vasárnap <1. u. fél 1 érni 
kezdettel az egyetemi sporttelepen, nme 
'ven résztvesznek Szolnok, Nyíregyháza, 
Berettyóújfalu, Hajdúböszörmény s Pete 
rcccnből a DEAC, DGASE és DTE leg­
jobb versenyzői, akiknek küzdelme ér­

dekesnek ígérkezik i versenyzőink kivá­
ló formáját tekintve, több számban a ke­
rületi rekord megjavítására van kilátás.

Gina Cigna csak Olasz* 
országban és Szegeden lép 

fel a nyáron szabadtéri 
előadásokon

Szegedről1 jelentik: Ismeretei, hogy Sze. 
ged városa az idén nemzetközi Jelentő- 
ségű művészi eseményekkel bővítette -ki 
az évek óta európai hírű szabadtéri elő­
adások programját. A nemzetközi nyilvá­
nosság számára rendkívüli érdekességet 
jelent „Az ember tragédiája“ cvről-óvrc 
megismétlődő nagyszabású előadásai mel­
lett a Turandot Dóm-téri bemutatója, 
amelyen a főszerepet a milánói Scale 
énekesei játsszák, az élükön n világhírű 
olasz énekesnővel, Gina CignáviA — Linf. 
Dora Doria, Knlafot Giuseppe Brevtario 
énekli. A másik magasnívójú és nemzet­
közi értékű zenei esemény Kodály Zoltán 
Háry János-ának szabadtéri bemutatója, 
valamint az a Dóm-téri monstre hangver­
seny, amelyet Kodály Zort'tán vezényel és 
a Budapesti Filharmonikusok előadják a 
kiváló szerző három reprezentál ív mű­
vét : a Psalmus Hungaricus t. a Te De- 
um-ot és a Jézus és a Kúfárok-at, Ezen­
kívül még egy magasnívójú zenei ese­
mény szerepel n szegedi játékrenden : a 
A erdi-Rekvicm Dóm-téri bemutatása, 
ugyancsak Gina Cigna és Giuseppe Bre- 

■viario szólószercplésével. Gina Cigna sze. 
gédi szereplései körül a legutolsó napok- 
ban Szeged élénk harcot folytatott, most 
azonban sikerült biztosítani, hogy a vi­
lághírű olasz énekesnő az idén Szabad­
téri előadásokon csak Olaszországban és 
Szegeden lép fel. Gina Cigna mostani hu. 
dapesfi szereplése után, amikor is a A’á- 
rosi Színházban a Toscát és a Giocondát 
énekelte, visszautazik Olaszországba, ahol 
több ünnepi előadás során lép fel. Július 
második felében tér vissza Magyarország­
ra. amikor háromhetes tartózkodásra 
Szegedre utazik, hogy részt vegyen a 
Dóm-téri próbákon és az előadásokon. 
Háromszor lép fel a Turandot főszerepé­
ben, majd a Verdi Rekviem szopránszóló, 
ját énekli. A világhírű énekesnő tegnap 
közölte n szegedi játékok vezetőségével, 
hogy éppen olaszországi útja és a szegedi 
ünnepi előadások miatt más szerződést 
az idei nyárra nem vállal. Szegeden már 
minden előkészületet megtettek a Dóm 
téri előadások rendezésére, már a közeli 
napokban megkezdik a nagyméretű szín, 
pad és a tízezer nézőre tervezett nézőtéri 
tribün felépítését. A Turandot ot és a 
Háry János t Nádasdy Kálmán, az Ope­
rahúz fiatal rendezőmüvésze rendezi, 
akinek elgondolásai alapján Fijlöp Zol­
tán, az Operaház tervezőművésze egészén 
különleges színpadi építményt tervezett 
a Turandot és a Háry János szegedi Dóm 
téri színpada részére. A szegedi színház 
műhelyeiben már tegnap hozzákezdtek 
Varga Mátyás irányításúval! a nagyszahá. 
só több, mint harmincmcteres színpadi 
építményei« készítéséhez.

Nyilttér
Tőzsén Ferencnó szül. Nagy Ju­

liánná feleségem hitelezéseiért és 
vásárlásaiért semmiféle anyagi fe­
lelőséget nem vállalok.

Tőzsér Ferenc 
nyug. máv. főmozdonyvezetó, 

Legányi-utca 15.
■ O ■ <=> ■ C=> ■ G> ■ C> ■ O ■ <C> ■ o »

Szombaton fél 7, 9 órakor 2 sláger 1 
ENYÉM VAGY. 
(Benjáminó Giglj)

GOLE M 
(Harry Baur).
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Közgazdaság
AZ UJ BÚZA GYENGÉBB

A készáruüzletben az irányzat 
továbbra is szilárd. A forgalom is 
javult valamennyire, úgyhogy 12 és 
fél vagon óbúza eladását jelentették 
be 25 fillérrel a-tegnapi zárlat fel­
lett. Az újbúza rendkívül szilárdan 
indult, azonban fokozatosan gyen­
gült az ára.

Búza: tizsavidéki, felsőtiszai, 
fejérmegyei, dunántúli, duna-tisza- 
közi 77 kg-os 25.55 —25.90, 78 kg-os 
25.58--26.20, 79 kg-os 26.10—26.40, 
80 kg-os 26.25 26.50.

Rozs: pestvidéki 18.30—18.50, 
más származáséi 18.70 —18.90.

Takarmányrépa : elsőrendű 
17.00—17.30, középminőségű 1645O— 
16.80.

Zab: elsőrendű 17.50—17.70, kő- 
Zépminőségfi 17.40 17.60.

T e n g éri: tiszántúli 17.40 - 
17.60, egyéb áll. 17.30—17.40.

Ö r 1 e m é n v ek : korpa 15.10— 
15.25, 8-as liszt 18.70—19.00.

Magvak és hüvelyesek: Köles fe­
hér 15.50—17.50, vörös 13.50—14.50, 
kék mák 150 155.
FERENCVA ROSI SERTÉSVÄSÄR

A ferencvárosi sertésvásárra az 
előzőnapi 1153 darab maradvánnyal 
együtt összesen 1191 sertést hajtot­
tak fel. Az állományból angol hús­
sertés 113. Az irányzat változatlan.

Arak: I. szedett 87—90, II. 82 
86, III. 72—80, angol tőkesertés 94— 
98, exportzsír márkázott 160—162 
fillér kilogramonként. 1

A DEBRECZENI ÚJSÁG kiadóhi­
vatalában, Piac-Utca 56. szám alatt, 
lapunkkal együtt kényelmesen, 
egyszerűen és előnyösen rendelhető 
meg a tennészéttudományok és a 
technikai tudományok úttörő, nagy­
szabású képes folyóirata a 

BÚVÁR
Szerkeszti
OAVALLIER JÓZSEF dr. 
Kiadja
a FRANKLIN-TÄRSULAT 
Munkatársai :
A legkiválóbb magyar tudó­
sok és szakemberek, a tudo­
mányos világ és a gyakor­
lati élet vezető egyéniségei. 
Olvasóközönsége : 
A magyar értelmiség.

Évi előfizetés eredeti ára P 9.60.— 
Fizessen elő kiadóhivatalunkban a 
BÚVÁ R-ra még ma, hogy már a 
legújabb számtól kezdődően meg­
küldethessük közvetlenül az ön cí­
mére a legérdekesebb magyar tudó­
mé nynépszerűsítő folyóiratot 1

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető igazgató :
Dr. Kólya Sándor.

MÁVAUT MENETREND
Érvényes 1938 május 15-től június 25-lg és szeptember 9-től.

Debrecen—Polgár—Miskolc
4*

7.33 —— — í. Debrecen p. u. é. —_ 21.40
7.40 15.00 19.15 i. Debrecen Arany Bika-szálló é. 10.05 21.30
8.07 15.29 19.44 é. Hajdúbözsörmény í. 9.38 21.02
8.29 é. Hajdúdorog j. 20.39
8.39 é. Hajdúnánás i. 20.29
9.09 18.23 29.38 é. Polgár is 8.48 19154

19.04 17.14 21.29 p. Felsőzsolca p. u. i. 7.52 19.02
19.20 17.30 21.45 é. Miskolc i. 7.35 18.45

JELMAGYARÄZAT:
csak hétköznap: + — «’»k vasárnap és ünnepnap közlekedik.

AIPIRŐ IHMDIETO1EIK
Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további sző 
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti 
apróhirdetés dija hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 
8 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Kisipari 
hirdetések

JÉG­
SZEKRÉNYEK 

háztartáshoz, mindenféle 
nagyságú, kapható és 
megrendelhclö. Használ­
tat cserélek és javítok. 

SIMON ISTVÁN 
I,EST|-IT ß7.

Keresek
vidéki vendéglőbe tiszta, 
ügyes, önálló mindenes 
főzönöt 15-re. Leveleket 
..Megbízható“ jeligére a 
kiadó továbbít. 715

I. emeleti
5 szobás, teljes komfor­
tos lakás november 1-re 
kiadó. Kossuth-u. 8.

615—557

Négyszohás 
komfortos kertes lakás 
teljesen rend behozatva,
augusztusra kiadó, Szt. 
Anna 29.

Kiadó
az Iparkamara székhá­
zéban hatszobás, kom­
fortos lakás november 
hó elsejére, központi fű­
tés- és állandó melegvíz- 
szolgáltatással. 693

Nőlfodrászüzicthez
használt cégtáblák, gé­
pek és berendezések ol­
csón eladók. Kossuth 11.
8. 722

Gyári 
maradékokban az eddigi 
áraimnál is olcsóbban 
kaphatók a legszebb 
nyári újdonságok. 
Rcvészné, Piac-u. 
Pannonia-udvarban.

Dr.

268

Faiba llcipö
és -labda legolcsóbb be­
szerzése készítőnél, —- 
Tóthfalussy, CzcgJéd-ii.
7. 729

Gázberendezést
tárgyakat garanciával ja­
vítok. Építkezésnél víz­
vezetéki és csatornázási 
munkákra árajánlatot
adok. Molnár szerelő. 
Csapó-u. 49. 467

Jó tanulónak 
jutalmul egy 6X9 fény­
képezőgép 2 drb. legjobb 
filmmel együtt 11 pengő 
Springer papír-, foto- 
szaküzletében a főutcán. 

614—196

Mindennemű
kézihimzést olcsón válla­
lok. Megkereséseket Jó­
zsef kir. hg. 6. és Homok 
ucca 113. alá kérek. 1024

Épületbontásból 
cserepek, lécek, deszkák, 
ajtók, ablakok, geren. 
dák, terméskövek, sírkő­
márványok, cserépká'.y- 
ha. öt milimétcr vastag­
ságú drótok, falkötő, 
vasak olcsón eladók. Mé- 
liusz-tér 2. szám.

MEGLEPŐ 
OLCSÓN 

Szórakozhat, .szolid ki. 
azulgálás mellett 

ERDŐSNÉL, 
BETIILEN-U. 29. 

(I’üvészkcrt-u. sarok.)

Bútorozott
kis szoba szép kertes 
házban kiadó, esetleg 
konyhahasználattal. Hu­
szár-utca 13. 733

Kiilönbejáratú 
bútorozott szoba kiadó 
fiatal párnak is. Rolher- 
mere-u. 21. 712

Kettőszobas 
iakáos kifestve augusz­
tusra kiadó, irodának is 
alkalmas. Szent Anna
29.

Mész.
cement, tégla, cserép, fo­
lyamkavics és -homok, 
fedéllcmezek és szigetelő 
anyagok legolcsóbban : 
Székely és Csákinál, Is. 
potály-u. Telefon : 30— 
31. 1396

leffereBáíáf

Varrodába
Segéd, és tanulólány fel­
vétetik azonnal. Fried 
Elza, Telckiu. 102. 719

Kiadó
kiilönbejáratú bútorozott 
szoba azonnalra vagy 
15-re. Kigyó-u. 36. sz.

720

Egy
bútorozott szoba Július 
1-re kiadó különbé járat­
tal. Thaly Kál^nán-u. 5-

• • • < ----- ~ 7i6

Kit .szoba, 
előszobás kerti lakás 
nagy virágos parkkal, 
2600 négyszögöl gyümöl­
csössel, istálló-, góró- és 
sertésóllali akár azonnal 
is bérbeadó. Szécenyi- 
utca 62. Érdeklődni Fe­
hértói, Pégcnfeld-lér 4.

Piac-u. 71.
4 szobás utcai lakás ki­
adó augusztus elsejére.

617—600

Két 
tanulóleánykát 
her 1-től teljes 
ra elfogadok a
tézet közelében, 
kezni Simonyi-út 5.

szeptein-

Dóczirn-
Értc-

Kérésiét
Ikerablakokat, 

kétszárnyas vagy tele- 
ajtókat, verandához aj­
tókat, ablakokat veszek. 
Misky, Magoss György­
iéi' 25. 725

Paplanok 
flanel takarók 
lópokrócok 

olcsón
Petriknél

Szent Anna-tt. 5

Tímár felszeretést 
bérbe keresek lakással 
egybekötve július lő., 
vagy augusztus 1-re. — 
Esetlég vételről is lehet 
szó. Cím a kiadóban.

717

Ingatlan ••••••• Weeee
Lillafüred— Hámor 

fiatal gyümölcsös sik­
kénél nyaralóval eladó«. 
Cím a kiadóban. 710
——•■■aoaaeaaa
Birtohbérletf aooaoaeeaaa—

Kiadó
Nagycserén 28 h. föld.
Törvénytár ' és asztali 
konyha eladó. Rakov- 
szky-u. 42. III, em, 8.

Ny.

Sportkocsit 
modemet keresek megvé­
telre. Címeket a kiadóba 
kérek „Sportkocsi" jel­
igére. 709

Vessek 
mindenféle használt bú­
tort, irodaberendezést, 
varrógépet, üzletberen­
dezést, páncélkasszát. — 
Hívásra jövök. András- 
kó, Csapó 16. 468

lakást 
berre, 
erdőn.
lanti
igére

Négy szobás 
keresek novem-

Ichetőleg a Nagy-
Ajánlatokat „Al- 

főtisztviselő" jel- 
a kiadóba kérek.

732

Zongoraórákat 
adok akadémiai rend­
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj. Kívánatra ma­
gyar nótákat is tanítok 
cigányosan, kfséretszer- 
kesztésseL Kossuth-u. 39. 
I. udvari lépcső, d. n. 
fél 2-től fél 4-ig. 134

Ebédlőbútor
és önhajtós jobbkezes 
betegkocsi eladó. Jókai- 
ulca 12., utolsó lakás. — 
Ugyanott tgy kályha el­
adó. 238

Hasz.nálf 
gyermekágy és felállít­
ható gyermekszék eladó. 
Török Bálint.u. 18. 190

íklei-müht^
Lakntosmííhely 

teljes berendezéssel, két- 
szárnyú pinceajtó, ülő­
fürdőkád melegítővel', 
vas kézikocsi, négykere­
kű, eladók. József kir. 
hcrccg-u. 7. 440

Kétüléses
DKW., Packard, 6 üléses 
Magosix OM„ .Wanderer 
személyautók, M é r a y, 
Blackburn és oldalkocsis 
DKW. motorkerékpárok 
eladók. Szoboszlay, Szó.
chenyi 24. •

ELADÓ
Rudat Enalán-ntea Sí. 
számú 2 szobás, előszo­
bái, kényelmes családi 
Aáz. 744

Családi ház
18 évig még adómentes. 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járóval, alápincézve, jó. 
vizű kúttal, részben t»- 
bérátvállalással eladó. —• 
Gróf Vecsey-utca 13. sz. 
Homokkert. 243

Szép
családi ház, 3 szoba, elő­
szoba, konyha, baromfi- 
ól és egyéb mellékhelyi­
ségek, nagy kerttel, sző­
lővel eladó. Nógrádi Má­
tyás-utca 23. sz. Falóger 
mellett 423

Forgalma« helyen, 
a nagyállomás mellett. 
Késes-utca 16. számú 
ház három lakással és 
üzlethelyiség lakással,— 
mely korcsmának, vagy 
vendéglőnek igen alkal­
mas, villany, vízvezeték’ 
van, kevés pénzért meg­
vehető. Az üzlethelyiség 
korcsmának kiadó. 389

OLCSÓ HÁZHELYEK 
a Lather, és Knrue-ut 
cák sarkán résztetftze. 
tésre Is eladók. Felvilá. 
gosítást ad : dr. csányl 
FARKAS ATTILA ügy­
véd, Werbőczv-ntcs 12.

1823

tladíingí^
Eladó

egy rakott tűzhely két 
sütővel, vízmelegítővel' és 
egy alig használt gyer­
mekkocsi elköltözés mi­
att. Thaly Kálmán-u, 11. 
sz. alatt. 335

Jókarban
lévő hálószoba eladó. — 
Apaffy 155. 724

Eladó
egy fehérmárvány mosdó 
rézdfszítéssel és keveset 
használt 2 darab szövet 
ágyterítő. ZöWfa-u. 0-

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt. műinté- 
zetének körforgógépév

Igazgató :
. Somogyi Gábor.

Művezető :
Liptay AndrH


